

bel

- 74 -

1984.05.16.

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Izsák Erika, Oltványi Ottó,
Sebestyén Tibor

- v é g e -

s sn
21.35

160584 0951

Tm

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 17.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

diákok étkezési lehetőségei a nyári szünetben /1. rész/

1984. május 17. - nem kevés családnak okoz gondot, hol egyik gyermekük a nyári vakációban bezárnak az iskolák, nem mindenütt van a nyári hónapokban napközi, s a nyári táborokban sem helyezhető el az összes kisdíák. ezeknek a gyerekeknek egyetlen megoldás a vendéglői étkezés. a tanítási idő alatt országosan 30 ezer, budapesten 11 ezer általános iskolás ebédel rendszeresen vendéglőben, befizetik minden héten az előfizetéses menüt.

azoknak a szülőknek a nagy része, akiknek gyermeke év közben szervezett étkeztetésben vesz részt - iskolában, napköziben ebédel - nem elég tájékozott arról, hogy budapesten csaknem 100 vendéglátóhelyen, s vidéken a megyeszékhelyeken és a nagyobb városokban egy-egy étteremben nyáron is lehetőség nyílik az előfizetéses menü befizetésére. a következő hétre többnyire az előző hét péntekén kell befizetni a viszonylag olcsó ebédre. ez a szülőnek is megnyugtató, s a gyerekeknek is napi rendszeres elfoglaltságot biztosít. a menü ára kedvezményes, hiszen az olcsóbbik 13.60-ért a drágábbik 16.50-ért vehető igénybe. ahol sok gyermeknek fizetnek elő ebédet, ott a vendéglátóhelyen kimondottan a gyermekek igényeihez, izléséhez szabott menüket állítanak össze.

a kedvezményes ár azonban azt jelenti, hogy a vendéglátóhelyeken a szokásosnál alacsonyabb haszonkulccsal kalkulálják az ebédeket, ezért a korszerű táplálkozás követelményeinek megfelelő összetételt nem igen tudják biztosítani. bár igyekeznek minél több tojást, baromfit beállítani az étrendbe, a szűkös nyersanyagnormák, s a

bel

- 2 -

1984.05.17.

magas árak nem teszik lehetővé a gyümölcsök, a keményítő-tartalmu ételek, a fehérjék, zsiradékok ideális összetételét egy-egy ebédnél.

a szervezett diákétkeztetésben a tanítási idő alatt sem vesz részt az általános iskolások 44, a középiskolások 25 százaléka. Ők azok, akiknek nem jutott hely a tanítási idő alatt a napköziotthonokban, illetve a menzákban, ahol már egyre nagyobb teret hódítanak a korszerű élelmiszerek, a fehérjedus és rostos ételek. az esetek igen nagy részében tehát - akár van tanítás és napközi, akár nincs - a szülőkre hárul az a feladat, hogy gyermekeiket az egészséges étkeztetésre neveljék. ha a gyerek vendéglőben étkezik, a szülőknek tudniuk kell, hogy bizony ezt a menüt otthon még ki kell egészíteni rostos gyümölcslevekkel, amelyeknek magas a c-, a- és b-vitamin-tartalma, és jelentős mennyiségű káliumot, kalciumot, magnéziumot és vasat is tartalmaznak. /folyt. köv./

mg/mi/mz

00.10 170584 2515

--

sb0002 4 150 mtib1002

diákok étkezési lehetőségei a nyári szünetben /2. rész/

üditőitalként adható a gyermekeknek napközben zöldséglé - például sárgarépa- és paradicsomlé -, amelyeknek ugyancsak nagy a vitamin- és ásványianyag-tartalma. a vendéglői koszt azért sem old meg mindent, mert a gyerekeknek naponta legalább ötször kell étkezniük. a felvett energia elosztása úgy a legkedvezőbb, ha reggelire 20, tízórára 10, ebédre 30, uzsonnára 10 és vacsorára 30 százalékot tesz ki. /mti/

mg/mi/sl/mz olt

00.10 170584 0493

--

bel

- 3 -

1984.05.17.

sb0003 4 150 mtib1003

a kamara a tavaszi bnv-n

1984. május 17. - új szolgáltatásokkal jelentkeznek a magyar kereskedelmi kamara a tavaszi budapesti nemzetközi vásáron, amelyen ezuttal is önálló pavilonnal vesz részt.

partner-kontakt címmel kiállítást rendez a beruházási javak termelését elősegítő háttérpár eddigi eredményeinek bemutatására. mintegy 90 vállalat termékeit állítják ki. elsősorban az ipari szövetkezetek és a mezőgazdasági szövetkezetek melléküzemágai, valamint a gazdasági munkaközösségek mutatják be kínálatukat. több állami nagyvállalat is jelentkezett a bemutatóra - amelyek egyébként önállóan is részt vesznek a vásáron - mivel jó alkalmat látnak a vállalatközi kooperációk fejlesztésére.

a kamara pavilonjának másik újdonsága: a külkereskedelmi minisztériummal és a magyar nemzeti bankkal közösen szervezett bankinform szolgáltatás: a szakemberek a helyszínen kaphatnak számítógépes információt a világbank által finanszírozott beruházások helyzetéről. a bnv-n külön terminál áll az érdeklődők rendelkezésére.

a kamara hagyományos vásári szolgáltatásait ismét felkínálja a vállalati szakembereknek. helyiséget biztosít a tárgyalásokhoz, szükség esetén tanácsokat ad, és igény szerint technikai segítséget nyújt. emellett segíti a magyar és a külföldi vállalatokat abban, hogy megtalálják jövőbeni kooperációs partnereiket. /mti/

pf/kö/s jf olt

00.11 170584 1379

--

sb0004 4 150 mtib1004

tiz millió dollár többletbevétel - terimpex tervek /1.rész/

1984. május 17. - a tavalyi mélyponthoz képest az év eddig eltelt időszakában valamelyest javult a husértékesítési lehetőség a külpiacon. ennek nyomán az év első négy hónapjában a terimpex 5-6 százalékkal több húst exportált, mint az elmúlt év azonos időszakában. ez 10 millió dollár többletbevételt eredményezett. az értékesítés további kilátásairól, a külkereskedelmi munka fejlesztésének lehetőségeiről vörös imre, a vállalat vezérigazgatója nyilatkozott az mti munkatársának:

- a hus iránt élénkülő kereslet a jövőre nézve csupán biztató jel lehet, alapvető fordulat az állati termékek világpiacán évek óta tartó kedvezőtlen helyzetben azonban nem következett be - mondotta. az árak továbbra is igen alacsonyok. a husforgalom fellendülése elsősorban arra vezethető vissza, hogy a közös piac országaiiban mérséklődött a sertés-, a szarvasmarha- és a baromfi-hus-termelés. ily módon most kevesebb a felhalmozott készlet, s jelenleg könnyebben megtalálja az utat a vevőhöz a magyar husáru. a szerződéskötések szerint az exportra szánt árualapok kétharmada 1984-re már eddig vevőre talált, ami ugyan biztatóbb a tavalyi helyzetnél, ám továbbra is elmarad a korábbi évek szerződési gyakorlatától, amikor is a termékek 80 százalékat kötötték le a vevők.

a szállítási távolságok behatárolják a gazdaságos export lehetőségeit, ezért a tervek teljesítésére jobbra a meglévő vevőkör igényeit igyekszik a terimpex méginkább kielégíteni. a hagyományos termékek mellett a pillanatnyi keresletnek legjobban megfelelő újdonságokat kínálnak. csak hogy egy-egy új termék kifejlesztése, s a gyártás beindítása többnyire költséges vállalkozás, amelyben gyakran a kockázat is nagy. a pápai, szegedi, gyulai, budapesti és más husüzemek azonban a többletnyereség reményében mégis bátran kockáztatnak, s rugalmas partnerei a külkereskedelmi vállalatnak. a fejlesztésekbe a terimpex gyakran bevonja a külföldi vevőt is, elősegítve know-how-k átvételét, s a feldolgozó-daraboló gépek vásárlását. ennek nyomán évente 10-15 újdonság jelenik meg, s bővül a külkereskedelem kínálata.

a terimpex, a husipar és az amerikai vásárlók együttműködésének eredményeként, 1984-től a darabos sonka mellett új készítmények kivitelére kezdte meg az előkészületeket. /folyt.köv./

kg/zsu/s -
00.12 170584 2343

--

sb0005 4 150 mtib1005

tiz millió dollár többletbevétel - terimpex tervek /2.rész/

külföldről átvett gépekkel, adalékanyagokkal a sonka mellett mód nyílik a karaj, a tarja, az oldalas és a csülök feldolgozására, exportjára is, s ezzel növelhetik az egyesült államokba irányuló exportot. a korszerű gépek beállítása megteremtette a feltételeket újfajta kolbászok, baromfiipari termékek előállítására, s ezeknek szintén jó esélye van a külföldi piacokon. a pécsi baromfifeldolgozó vállalat francia tenyésztőtől olyan kacsafajtát vett át - s kezdte meg elterjesztését -, amelynek nagyobb a mája, és így gazdaságosabb a tartás, feldolgozás.

miután az alacsonyabb árak miatt a terveket csak többletkivittel lehet teljesíteni, a terimpex a korábbiaknál nagyobb gondot fordít a kisebb tételek külkereskedelmi értékesítésére is. a vállalatnál hozzáálltak a belső szervezeti korszerűsítéshez, megteremtve a lehetőséget arra, hogy az egyes osztályok közvetlenebbül is érdekeltebbek legyenek a bevétel fokozásában, a tartalékok feltárásában. /mti/

kg/zsu/s jf olt

00.12 170584 1052

--

sb0006 4 150 mtib1006

ipari oxidkerámia bodrogkereszturból

1984. május 17. az oxidkerámiai cikkek iránt megnövekedett igények kielégítésére a bodrogkereszturi kerámiaipari szövetkezet tokaji üzemében új égetőkemencét szerelnek fel, amivel teljesítményük bővítése mellett csökkentik az energia felhasználását, egyúttal pedig javítják termékeik minőségét is. a szövetkezet a textiliparnak gyárt szálvezetőket, a gépiparnak huzalvezető görgőket, továbbá öntvény tisztításhoz való homokfúvókákat, s a festékszórókhoz különböző alkatrészeket; az idén megközelítőleg 8 millió forint értékben. hazai szabadalom alapján, alumínium-hulladék felhasználásával számos olyan alkatrészt is készítenek, amit eddig importálni kellett; ezek egy része exportgépekbe kerül beépítésre. a mintegy 4 millió forintos korszerűsítés eredményeként tovább szélesítik a gyártmány-skálát. /mti/

kör/tné/az/mz olt

00.13 170584 0880

--

sb0007 4 150 mtib1007

fölkészülés a gabona fogadására

1984. május 17. - megkezdte az intenzív felkészülést az idei gabonatermés átvételére a szolnok megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat: takarítják, fertőtlenítik a nagy tárházakat, gabonátárakat, hogy a betakarítás dandárjában naponta legalább harminc-harmincötezer tonna terményt vehessenek át. a nagy befogadóképességű silórendszerű átvevőhelyeken, műszaki, szervezési intézkedésekkel, a szállítónalok óránkénti 50-60 tonnás teljesítményét száz tonnára növelik. kunszentmártonban, turkevén és kisujszálláson új ideiglenes tárolókat helyeznek üzembe. a vállalat saját raktáraiban, 320-340 ezer tonna kenyér és takarmány gabona elhelyezéséhez teremti meg a feltételeket, huszonhat milliós költséggel. a többi termést átmenetileg a mezőgazdasági üzemek bértárolóiban helyezik el. /a mém-pályázat által ösztönözve tucatnyi gazdaság is épített raktárat bértárolás céljaira./

szolnokon a vállalat tiszaparti tárházában tizenkét gazdaság hetvenezer tonna buza, takarmányárpa termésének fogadására folynak előkészületek. /mti/

end/kné/az/mz olt

00.14 170584 1102

--

sb0008 4 150 mtib1008

ültetik a fűszerpaprikát

1984. május 17. - hazánk legnagyobb fűszerpaprika termő vidékén, a szegedi tájkerületben munkához láttak a palánta-ültetők. az idén a tavalyinál némileg nagyobb területen, 4.100 hektáron termesztik e vidék „piros aranyát”. a paprikát kétféle módon ültetik: már kora tavasszal végeztek a termőhelyre történő magvetéssel, most pedig a palántákat tűzdelik ki. a palántázás mindig május második felében, a fagyveszély elmúltával kezdődik. ezt a hagyományos eljárást az összterület egyharmadán alkalmazzák. előnye, hogy a palántákról nevelt növények termése két héttel korábban érik pirosra. a korai termésért pedig magasabb árat fizet a feldolgozó ipar.

a magvetés és a palántázás különben jól kiegészíti egymást: a magvetést a nagyüzemi táblákon alkalmazzák, a munkaigényesebb palántázást pedig a háztájiban, valamint a részesművelésre kiadott területeken.

mintegy félszáz ültető berendezésen kívül kézi erővel is palántáznak. teljes műszak van a paprikás tájkerületben, mert a bőséges csapadék után igyekeznek kihasználni a kedvező talajviszonyokat. öntözni, locsolni sem kell a zseme növényeket, s így egy munkafolyamatot megtakaríthatnak az ültetők. /mti/

tób/f/az/mz olt

00.15 170584 1228

--

sb0009 4 150 mtib1009

Lucernakaszálás

1984. május 17. - megkezdtek a lucerna első kaszálását tolna megye több gazdaságában, így a paksi állami gazdaságban is, ahol félezer hektárról takarítják be az értékes takarmánynövényt. a kiadós eső jól tett a lucernának, gyorsan nőtt az utóbbi napokban, s már megközelíti azt a fejlettséget, amit normális időjárású években elég az első vágás kezdetére. a paksi gazdaságban három nagyteljesítményű gép dolgozik a lucernaföldeken: a terv szerint két hétig tart ez a munka. /mti/

gem/kjné/az/mz olt

00.16 170584 0533

--

sb0010 4 170 mtib1010

madárostrom az üregvárban

1984. május 17. - véget nem érő tavaszi madárháboru színhelye a tihanyi félsziget nyugati oldalán lévő lösz-hegy.

a meleg égövi tájakról visszatérő seregélyek az idén is megelőzték az ugyancsak költöző gyurgyalogokat és elfoglalták azok tanyáit. többnapos csata kezdődött: a tihanyi löszfal üregeinek birtokba vételéért ádáz harcba kezdtek a gyurgyalogok. hasonló viadal színhelye volt a balatonakarattyai löszhát szakadó partjának üregfala is.

a gyurgyalogok kisebb csapata végülis többnapos ostrom után mindenütt visszafoglalta az ősszel elhagyott otthonát, s az üregvár szélső helyein fészket raktak a seregélyek is; a két kibékíthetetlen madárfaj most is kényszerül egymás szomszédságában költeni. /mti/

szé/nmé/az/mz olt

00.17 170584 0782

--

sb0011 4 160 mtib1011

várkoncertek baranyában

1984. május 17. - baranya öt középkori vára kitarja kapuit a muzsika előtt: tavasztól őszig hangversenyeket rendeznek az évszázados falak között.

a siklósi vár gótikus kápolnája, a szigetvári vár török dzsámija, a pécsváradi vár román kori altemploma, a máréi vár lovagi udvara és a pécsi vár kapuvédő bástyája remek pódiumot nyújt a kamara jellegű énekkaroknak, zenekaroknak. a várkoncertek nemcsak a baranyai zenekedvelőknek kínálnak különleges élményt, hanem vonzó idegenforgalmi program is a hazai és külföldi turistáknak. a muzsikáló várak eseménysorozata május utolsó vasárnapján kezdődik a szövetkezeti kórusok találkozója a siklósi várban.

a nyár folyamán baranya más műemléki épületei is otthont adnak a zenének. hangversenyt rendeznek - többek között - a márfai árpád-kori templomban, a pécsi reneszánsz kőtárban, a mohácsi történelmi emlékparkban, a siklósi volt ferences rendházban. a kitűnő akusztikájú történelmi helyek így módon egyszerre nyújtanak muzeális és zenei élményt a közönségnek. /mti/

igó/bné/az/mz olt

00.17 170584 1084

--

sb0012 4 160 mtib1012

régi szobrok - új környezetben

1984. május 17. - a pontos helye még vitatott, viszont már bizonyos, hogy az idén ismét felállítják budapesten erzsébet királyné szobrát. a zala györgy szobrászművész által 1924-ben alkotott, majd nyolc évvel később az erzsébet-híd pesti hídfőjénél a régi piarista rend régi épülete előtt felállított emlékművet ezuttal is a hid környezetében helyezik el. az eredetileg aranyozott bronzszobron már elvégezték a szükséges restaurálási munkákat, s a képzőművészeti kivitelező vállalat műhelyeiben hamarosan hozzákezdenek ujrapiatinázásához.

a budapest galéria süllyási szoborraktárában, mintegy 30 olyan alkotást, szobortöredéket, torzót őriznek, amely valaha a főváros közterein, utjain, parkjaiban állt, ám vagy témája vagy a város fejlődése, az utak rendezése miatt a 40-50-es években lekerült helyéről. miként azt szakemberekből álló bizottság a közelmúltban megállapította, a raktárban őrzött alkotások között több olyan művészettörténeti jelentőségű mű is található, amely egy-egy művész életművének jeles darabja. ezek egyike zala györgy alkotása is, ezért döntöttek ujrapiatinázásáról.

a budapest galéria ideai tervei között két másik régi szobor elhelyezése is szerepel. a xv. kerületben ohmann béla mészkőből faragott szent györgy szobrát állítják fel, a csillaghegyi lakótelepen pedig egy, öntöttvasból készült archaikus férfialak díszíti majd az egyik teret. e szobor eredete és szerzője ismeretlen. süllyápon őrzik az egykori ganz-emlékmű egyik mellékalkaljának figuráját is, ennek felállítását az öntödei múzeum környezetében javasolja a budapest galéria

a többi megőrzendő művészileg értékes, hányatott sorsu műtárgyat a tervek szerint múzeumokban, közgyűjteményekben helyezik el, s az ugynevezett díszítő szobrokat parkokban, az egyházi jellegű alkotásokat pedig a fővárosi köztemetőkből állítják fel. /mti/

-ri/gw/bc/mz olt

00.18 170584 1903

--

sb0013 4 130 mtib1013

amatőr képző- és iparművészek országos kiállítása

1984. május 17. - az idén tizenkettedik alkalommal rendezik meg az amatőr képző- és iparművészek országos kiállítását. az amatőr művészeti mozgalom eredményeit felmérő, reprezentatív tárlatnak az ózdi liszt ferenc művelődési központ ad otthont. a kiállítást - amely június 2-án nyitja meg kapuit az érdeklődők előtt - a szakszervezetek országos tanácsa, a népművelési intézet, valamint az amatőr képzőművészeti tanács szervezte, a megyei művelődési központok és a szakszervezetek megyei tanácsai közreműködésével.

a bemutatandó anyag az amatőr képzőművészek és művészeti csoportok munkásságából az utóbbi három év legjavát tárja a közönség elé.

a tárlat megnyitását követően rendezik meg ózdon az amatőr képző- és iparművészek második országos konferenciáját. a tanácskozáson a kiállítók mellett az egyes megyék amatőr alkotóinak küldöttei, képviselői vesznek részt. a konferencia fő témája a tárlat értékelésén túl az amatőr képzőművészeti mozgalom helyzetének, eredményeinek mérlegelése lesz, ezért az eszmecserén várhatóan a mozgalom szerepét, jelentőségét érintő vélemények és az amatőr képzőművészet jövőjét latolgató tervek, javaslatok is hangot kapnak. /mti/

na/ka/bc/mz olt

00.19 170584 1262

--

sb0014 4 160 mtib1014

radványi géza ismét forgat

1984. május 17. - appassionata címmel új filmet készít a mafilm objektív stúdiójában radványi géza: a valahol Európában című alkotás világhírű rendezője. a film beethoven életéről szól, az operatőr illés györgy lesz. a főszereplő adam ferenczy lengyel színész, további szereplők: igó éva és kovács adél.

radványi portré címmel elkészült a muzsák kiadó és a mafilm közös gondozásában a premier plan sorozat újabb kötete: ez a viadukt, a mephisto, a könnyű testi sértés és a mennyei seregek című filmek után ezúttal radványi géza művészetéről számol be. a kötetet a nemrég elhunyt nádasy lászló írta és szerkesztette. /mti/

lg/ka/bc/mz olt

00.20 170584 0689

--

bel

- 12 -

1984.05.17.

sb0015 4 150 mtib1015

pólyázószekrények

1984. május 17. - a medicor művek makói gyárában a komplett kórházi, egészségügyi butorok mellett mind több gyermekgyógyászati berendezést, bölcsődei és egyéb csecsemőgondozási célokat szolgáló butort is készítenek. Ujabbán különleges pólyázószekrények gyártását kezdték meg. a szekrényke felső részén, a habszivaccsal, illetve műbőrrel borított fedőlap a csecsemő pólyázására szolgál, az alatta lévő nyitott és zárt polcokon célszerűen elhelyezhetők a kisbaba ápolásának kellékei.

a makói üzem az idén mintegy 120 millió forint értékben gyárt különféle egészségügyi, köztük jelentős értékben csecsemőápolási butorokat. /mti/

dob/faz/gw olt
07.54 170584 0681

--

sb0016 4 150 mtib1016

Lakásfejlesztési alap bõrgyári dolgozóknak

1984. május 17. - Lakásfejlesztési alapot hozott létre a simontornyai bõrgyár: évente egymillió forint kamatmentes kölcsönt ad dolgozóinak a lakásépítés vagy vásárlás megkönnyítésére. Különösen a házaspárok részesülnek hathatós támogatásban: ha a férj és a feleség is bõrgyári dolgozó, akkor otp lakás vásárlásához 100 ezer forintot kaphatnak. hasonló értékű segítséghez jutnak a házépítő családok, azzal a különbséggel, hogy 20-30 ezer forinttal kevesebb kölcsönt ad nekik a gyár, viszont ilyen értékben támogatja őket a gyár gépkölcsönzéssel és kedvezményes fuvarokkal. a kamatmentes kölcsönt tizenöt-husz évre adják a dolgozóknak, tehát minden tekintetben jelentős és sokat ér ez a támogatás.

a simontornyai bõrgyárban jelenleg nincs munkaerõhiány. ennek legfõbb oka az, hogy folyamatos mûszaki fejlesztéssel sokat javítottak a nehéz fizikai munkát végzõ dolgozók helyzetén, de az átlagosnál még mindig nehezebb a bõrgyári munka, ezért minden lehetséges kedvezményt megad a simontornyai gyár azoknak a munkásoknak, akik a távoli jövőben is ott akarják megkeresni a kenyerüket. /mti/

gem/kjné/az/gw olt
08.04 170584 1166

lm

--

bel

- 13 -

1984.05.17.

sb0017 4 150 mtib1017

hevesi viz pásztónak

1984. május 17. - a heves megyei víz- és csatornamű vállalat segít a nógrád megyei pásztó krónikus vízgondjainak megoldásában: hatvanból - apcon, jobbágyin és szurdokpüspökin keresztül - napi 1000-1200 köbméter hevesi víz jut el pásztóra. az összekötő gerincvezeték a nógrádiak építik - költsége három és félmillió forint -, és júniusban bekötik a hálózatba.

pásztó jelenleg működő mélyfurású kutjai napi 1700 köbméter vizet adnak, de ez a mennyiség különösen a tavaszi-nyári csúcsfogyasztási időszakokban, az igényeket nem elégíti ki. a város és a nógrád megyei vízmű vállalat megpróbált segíteni önmagán, de a zagyva jobb- és balpartján tavaly elvégzett tiz kutató furás nem hozott eredményt. ezért - a hasznosítható víztározó- és vízműrendszer várható 1987. évi üzembe helyezéséig - júniustól hevesi víz oltja a pásztóiak szomját. /mti/

csiz/mfné/az/gw olt

08.14 170584 0903

--

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

román művészegyüttes gyulán

1984. május 17. - május 22-én, kedden este gyulán az erkel ferenc művelődési központban a román néphadsereg „doina,, művészegyüttese mutatkozik be. a száznyolcvan tagú „doina,, együttes táncosai, énekesei és zenészei műsorukban a román népművészetből adnak izelítőt. turnéjuk első állomása lesz gyula. /mti/

sam/ke/az/gw olt
08.16 170584 0371

lm

--

1984.05.17.

sb0019 4 130 mtib1019

forgalomirányító Lámpák üzemzavara

1984. május 17. - a fővárosban csütörtökön reggel rendőrök irányították a forgalmat az attila ut és az alagút utca, a soroksári ut és a hámán kató ut, a tétényi ut és a bartók béla ut, a mester utca és a ferenc körut valamint több, más forgalmas utvonal kereszteződésében. a szerda esti heves zivatar következményeként ugyanis helyenként elromlottak a forgalomirányító Lámpák. a vilati szakemberei már kora reggel kivonultak a vezetékek és Lámpák hibáinak elhárítására. /mti/

me/ka/kö sn
09.10 170584 0537

--

sb0020 4 130 mtib1020

nemzetközi munkaügyi konferencia

1984. május 17. - a nemzetközi társadalomtudományi tanács európai koordinációs központja /bécs/ - az állami bér- és munkaügyi hivatal munkaügyi kutató intézetének közreműködésével - május 13-17 között nemzetközi konferenciát rendezett siófokon. a munkaszervezetek új formáiról és azok társadalmi-gazdasági környezetének kérdéseiről tárgyaltak. a megnyitó beszédet rácz albert államtitkár, az állami bér- és munkaügyi hivatal elnöke tartotta, a bevezető referátumot héthy lajos, a munkaügyi kutató-intézet igazgatója és björn gustavsén, az oslói munkapszichológiai intézet igazgatója készítette. a konferencián 18 ország csaknem 40 vezető szakembere vett részt, többségükben szociológusok, pszichológusok és munkaügyi szakértők. /mti/

sl/ka/zsu ár
09.55 170584 0796

--

1984.05.17.

sb0021 4 150 mtib1023

aranyat érő májusi eső - helyenként jéggel

1984. május 17. - szerdán a késő délutáni órákban bőséges eső öntözte somogy megye egész területét. belső-somogyban - főként a nyugati részén - úgy esett, mintha dézsából öntötték volna; kaposvárott és környékén mintegy félórás felhőszakadás volt, a város utcáin csaknem féllábszárig erős víz hömpölygött. helyenként - barcs, csurgó és marcali térségében - a telefonösszeköttetésben is zavarok keletkeztek: a posta csütörtökön délelőtt a hibákat kijavította. a megye egyes részein - kaposvár környékén, kaposmérő határában, siófok térségében - a nagy esőzéssel jég is hullott. a kaposmérői latinca termelőszövetkezet kertészetében a szerdán kiültetett szabadföldi paradicsompalántákat érte kisebb kár. a siófoki állami gazdaság határában a virágzó zöldborsót érte jégverés.

a kiadás, tiz-harminc milliméteres csapadék viszont igen jót tett a kalászosok ősziárpa- és rosz-, valamint a buzatábláknak és a tavaszi vetésű növényeknek. szépen zöldelt a cukorrépa, sorol a kukorica, a napraforgó. /mti/
káp/hné/kö ká -ár
10.15 170584 1076

--

sb0022 4 160 mtib1024

magyar- finn írószövetségi megállapodás

1984. május 17. - a magyar és a finn írószövetség közötti, három évre szóló együttműködési megállapodást irtak alá budapestben, az írószövetség székházában. az egyezmény szerint - amelyet hubay miklós, a magyar írók szövetségének elnöke és jorma kannila, a finn írószövetség elnöke látott el kézjeggyével - a jövőben írók és műfordítók kölcsönös látogatásaira, tanulmányutjaira kerül sor; a két írószövetség közös ünnepséget rendez a kalevala emlékév alkalmából, s kölcsönösen megemlékeznek a két ország irodalmának jelentős évfordulóiról is. /mti/

i/kj/zsu ár
10.21 170584 0614

--

sb0023 4 160 mtib1025

a kapos-kórus az nszk-ban

1984. május 17. - nszk-beli vendégszereplésre utazott csütörtökön a kapos-kórus. a dombóvári dalosok egy hétig tartózkodnak a vendéglátó országban, s több alkalommal lépnek fel, egyebek között egy nemzetközi fesztiválon. a 32 tagú énekkar műsorában a magyar népdalok mellett a zeneirodalom nagyjainak kórusműveit szólaltatja meg. /mti/

szk/kjné,ká/gw -ár
10.40 170584 0396

--

sb0024 4 130 mtib1026

edward teixeira látogatása

1984. május 17. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására látogatást tett Magyarországon Edward Teixeira, az Egyesült Államok kommunista pártja központi bizottságának tagja. az amerikai vendéget fogadta Szűcs Máttyás, az MSZMP központi bizottságának titkára, megbeszélést folytatott vele Horváth Ferenc, Látos István és Kovács László, a központi bizottság osztályvezető-helyettesei. Edward Teixeira látogatást tett a szakszervezetek országos tanácsánál és a hazafias népfront országos tanácsánál. az amerikai vendég csütörtökön elutazott hazánkba. /mti/

gw/-ár
11.02 170584 0632

Tm

--

sb0025 4 130 mtib1027

kisz-esek a fiatalok lakáshoz jutásáért /1. rész/

1984. május 17. - az elmúlt évtizedek jelentős erőfeszítései ellenére a fiatalok többsége ma is nehezen jut önálló otthonhoz. az mti munkatársai arról tájékoztak, hogy az ország különböző részein, miként segíti a fiatalok lakáshoz jutását sajátos eszközeivel a magyar kommunista ifjúsági szövetség.

Budapesten a hetvenes évekre jellemző közvetlen támogatást, a beruházói, az építetói tevékenységet - amely nem mindig váltotta be a hozzá fűzött reményeket -, napjainkra a mozgalmi munka eszközeivel történő segítségnyújtás váltotta fel. az ifjúsági szövetség képviselői mindenütt következetesen igyekeznek érvényesíteni a fiatalok érdekeit. észrevételeik, javaslataik többségét figyelembe vették a fővárosi lakásügyi jogszabályok tavalyi módosításánál is.

A lakásépítési költségek csökkentésére tavaly ötletpályázatot írtak ki az építőiparban tanuló, dolgozó fiatalok számára. ugyancsak elsősorban az építőipari vállalatok kisz-szervezeteinek tevékenységére épül a budapesti kizsesek védnökségi munkája, amely a fővárosi komplex lakásépítési program teljesítését segíti. ennek keretében - a munkaverseny és a társadalmi munkaakciók mellett - e célt szolgálják a fővárosi építőipari ifjúsági szakmai versenyek is. a leendő lakótelepek geodéziai felmérésétől a villanyszerelésig, s más szakipari munkákig e versenyek jelentős termelési eredményekkel segítették a célok elérését. a kizsesek kezdeményezésére évek óta nyári szakmai építőtáborokat is rendeznek a fővárosi lakásépítkezéseken. a három-négy turnusban szervezett táborokban évente 600-700 fiatal dolgozik, s négy-öt millió forint termelési értéket állít elő.

Az új formák, módszerek keresésének egyik példája, hogy a budapesti kisz bizottság félkész-ház akciót kezdeményezett. a csepeli városközpontban már elkészült az a két tizemeletes lakóház, amelynek építése állami célcsoportos beruházásként kezdődött, majd átminősítették magánérvéssé. így vállalati kisz-szervek által kijelölt fiatalokból lakásszövetkezet alakulhatott, amely 88 otthont a szerkezet elkészülte után átvett, s az építkezést saját erőből fejezte be. a tapasztalatokat jónak értékelték, így elképzelhető, hogy a kezdeményezést hasonló akciók követik majd. /folyt. köv./

sr/tr/mz/gw
11.12 170584 2296

Tm

--

sb0026 4 130 mtib1028

kiszések... /2. rész/

ezekben a hónapokban több fővárosi kerületben és vállalatnál készítenek elő ifjúsági lakásépítési akciót. a kerületi kisz bizottságok lakásépítő szövetkezeteket szerveznek, amelyeket a tanácsok kedvezményes telkek biztosításával támogatnak. a xv. kerületben 28 lakásos sorház építése kezdődött meg ilyen módon a közelmúltban. a kerületi tanács kedvezményes áron adta tartós használatba a közművesített telket, s az olcsó panelszerkezetű építkezésnek, valamint a leendő tulajdonosok szakipari munkájának köszönhetően a lakás négyzetméterenkénti ára várhatóan nem haladja majd meg a tízezer forintot.

a baranya megyei kisz bizottság két esztendeje meghirdetett ötletpályázata nyomán fiatal pécsi mérnökök „gene-ráció”, elnevezésű munkaközössége ugynevezett garzonmodul lakásépítési módot dolgozott ki, amelynek megvalósítására, s továbbfejlesztésére az évm és az omfb két és félmillió forintos támogatást nyújtott. a több lépcsőben elkészíthető, akár száz négyzetméteres lakássá bővíthető és sorházak kivitelezésére is alkalmas garzon-modul otthonok terve a kispénzü fiatal családok körében is nagy tetszést aratott. az építkezést ugyanis többféle technológiával, az anyagi lehetőségekhez igazodó fokozatossággal lehet megvalósítani. az első ütemben elkészülő 40 négyzetméteres összkomfortos lakás olyan, hosszú időre is megfelelő otthonot nyújt, amelynek nyugalalmát a folytatódó munkálatok nem háborgatják. a megyei kisz-bizottság által kijelölt tagokból februárban ifjúsági lakásépítő szövetkezet alakult, s júniusban megkezdődik az építkezés. a sorházzá kapcsolódó első 26 lakás mindegyikéhez kis kert és udvar tartozik. az ifju építetők anyagi helyzetüktől függően, egymást segítve duplázhatják meg első otthonuk alapterületét a tetőtér beépítésével. a földszinti lakrészt a hátsó udvar felé is bővíthetik, s ezzel megteremtődik több generáció együttélésének a feltétele.

a debreceni városi kisz-bizottság és a városi tanács együttműködési megállapodása 1986-ig határozza meg a fiatalok lakáshelyzetének javítását szolgáló teendőket. ezek alapján készült el az ujkerti lakótelepen a fiatal házaspárok otthona. a 165 garzonlakás két esztendeje beköltözött bérlői előtakarékosságot vállaltak, s ennek fejében a debreceni városi tanácstól ígéretet kaptak, hogy öt éven belül nagyobb méretű otp lakásba költözhetnek. /folyt.köv./

sr/tr/zsu
11.24 170584 2384

Tm

--

sb0027 4 130 mtib1029

kiszések... /3. rész/

azóta mintegy kétharmaduk már végleges otthonhoz hozzá is jutott végleges otthonához, s az így megüresedő garzon lakásokba újabb fiatal családok költöztek.

a hajdu-bihari megyeszékhelyen több mint 150 tetőtérbeépítésre, illetve emeletráépítésre lenne mód, ez az építkezési forma azonban még nagyon drága, így érhetően nem népszerű a fiatalok körében. a kisz bizottság munkatársai jelenleg az ország más területein tájékozódnak, hogyan lehetne gazdaságosabb építési megoldásokat alkalmazni.

borsod-abauj-zemplén megyében a tanácsok illetékes testületei a kisz kezdeményezésére részletesen kidolgozták a fiatalok otthon teremtését segítő programját. ennek köszönhető, hogy amíg néhány esztendővel ezelőtt csupán elenyésző számú fiatal szakember és értelmiségi vállalkozott lakásépítésre, addig az elmúlt két év során több mint 300 „fiatalok családi otthona”, épült fel, s jelenleg mintegy 200 sorház és társasház készül miskolcon, valamint a megye több városában, elsősorban mezőkövesden, kazincbarcikán és szerencsén. a miskolci városi tanács az elmúlt két évben csaknem 300 telket nyújtott ehhez, tíz százalékos kedvezményel, s az ifjúsági lakótelepek építéséhez a megye nagyvállalatai is jelentős mértékben hozzájárulnak. borsodban is egyre nagyobb jelentőséget kapnak a lépcsőzetes lakáshoz jutást szolgáló akciók. a tanácsok, az otp és a kisz együttműködése révén két év alatt 270 tanácsi garzon lakásba és 200 otp garzonházba költöztek be a fiatalok. jelenleg hasonló akció zajlik ózdon és leninvárosban, s a tervek szerint még az idén többszáz fiatal család jut tanácsi és otp garzonlakáshoz borsod megyében. /mti/

sr/kasz/tár/bas/tr/zsu ár
11.27 170584 1701

Tm

--

bel

- 20 -

1984.05.17.

sb0028 4 130 mtib1030

elhunyt fodor ferencné

1984. május 17. - fodor ferencné, szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936-tól volt a párt tagja, 79 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 21-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága /mti/

ka/gw -ár4

11.28 170584 0319

..-

sb0029 4 130 mtib1031

gyermekorvosok tanácskozása

1984. május 17. - csütörtökön békéscsabán megkezdődött a magyar gyermekorvosok társasága dél-magyarországi szervezetének kétnapos tudományos ülése. a kétszáz bács-kiskun, békés, csongrád és szolnok megyei szakember részvételével rendezett tanácskozást dr. boda domokos szegedi professzor, a társaság elnöke nyitotta meg. egyebek között arról szólt, milyen fontos szerepe van a területi tudományos üléseknek az új eredmények átadása, a továbbképzés, s a fiatal gyermekorvosok tudományos bemutatkozása tekintetében.

a tanácskozáson 38 előadás hangzik el. a legújabb vizsgálati módszerek, gyógyítási lehetőségek mellett elemzik a gyakorlati gyermekgyógyászati kérdéseket. az előadók között szerepelnek a gyermekgyógyászat határterületein tevékenykedők is, egyebek közt védőnők, sebészek, orr-fül- és gégeszakorvosok.

a tudományos ülés rendezvényeit gyógyszerkiállítás, valamint gyermekgyógyászati termék- és ételbemutató egészíti ki. /mti/

sam/ke, ká/gw -ár

11.30 170584 1011

..-

bel

- 21 -

1984.05.17.

sb0030 4 180 mtib1032

halálos balesetek

1984. május 17. - a csepeli kavicsos tóba fulladt sóti attila 16 éves tanuló és sóti zoltán 17 éves kőműves, budapesti lakosok. a rendőrségi vizsgálat megállapítása szerint negyedmagukkal csónakázás közben felborultak, két társuknak sikerült kiuszniuk, de a sóti-testvérek elmerültek.

bács-kiskun megyében lajosmizsén muhari gyula 20 éves kőműves, helyi lakos motorkerékpárral elütötte a kerékpárjával szabálytalanul kanyarodó kondorosi jános 56 éves postai kézbesítőt, lajosmizsei lakost. a kerékpáros a helyszínen meghalt.

a veszprém megyei nyárádon a helyi arany kalász termelőszövetkezet területén nyulasi jenő 27 éves vontatóvezető, helyi lakos a rakodás ellenőrzése közben a pótkocsi tetejéről leesett, és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a rendőrség megkezdte a balesetek okainak vizsgálatát. /mti/
és/ka/kö sn
11.53 170584 0899

..-

sb0031 4 130 mtib1033 /felhasználható: 16 órától !/

magyar-szovjet barátsági hét szolnokon

1984. május 17. - csütörtökön véget ért szolnokon a magyar-szovjet barátsági hét rendezvénysorozata. a zárónapon az mszmp megyei bizottságának oktatási igazgatóságán politikai fórumot tartottak. leonyid cserkaszin, a szovjetunió tudományos akadémiajának levelező tagja, a kelet-kutató intézet osztályvezetője tartott előadást a nemzetközi politika időszerű kérdéseiről.

ujszászon, a művelődési ház színháztermében béke és barátsági gyűlést rendeztek szovjet vendégek részvételével. /mti/

end/kné, ká/gw olt
13.01 170584 0568

10/17

..-

bel

- 22 -

1984.05.17.

sb0032 4 150 mtib1034

jégekáros somogyban

1984. május 17. - a szerda késő délutáni órákban somogy megyére tört zivatar és az eközben hullott jégeső több helyen kárt okozott. az állami biztosító tájékoztatása szerint csütörtökön hét mezőgazdasági nagyüzem kérte kisebb-nagyobb jégekáros becslését. a nagyberki termelőszövetkezet határában a szőlőt és a gyümölcsöset tépázta meg, a kaposmérői, a szennai, a bedegkéri tsz-ben pedig a kalászosokban, a napraforgóban, a kukoricában, a már kiültetett paradicsom- és paprikapalántákban, továbbá a virágzó zöldborsóban tett kárt a jég, együttesen csaknem 1.500 hektáron. a károk felmérése folyamatban van. /mti/

káp/hné/gw olt
13.03 170584 0663

--

sb0033 4 130 mtib1035 /felhasználható: 17 órától!/
magyar-ndk barátsági gyűlés gyöngyösön

1984. május 17. - csütörtökön magyar-ndk barátsági gyűlést rendeztek a tolna megyei gyöngyösön. herbert bahr, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa tartott előadást az ndk népgazdaságának fejlődéséről. /mti/

gem/kjné,ká/gw olt
13.04 170584 0282

Tma

--

bel

- 23 -

1984.05.17.

sb0034 4 150 mtib1036

az országos bányaműszaki főfelügyelőség közleménye

1984. május 17. - a mecseki szénbányák kossuth bányájában 1984. február 2-án történt sujtólégrobbanás körülményeinek vizsgálatát az országos bányaműszaki főfelügyelőség, a bányászati dolgozók szakszervelete és az ipari minisztérium képviselőiből alakult bizottság befejezte. a vizsgálat megállapította, hogy az öt halálesetet és négy súlyos balesetet okozó sujtólégrobbanás a biztonsági előírások megsértése miatt következett be.

a bányajármű a biztonságos munkavégzés technikai feltételeivel rendelkezett. a sujtólégrobbanást megelőzően azonban a bányaszerencsétlenség által érintett bányamezőben végzett munkák során szervezési hiányosságok miatt a szellőztetésben átmeneti rendellenesség következett be, amely lehetővé tette a robbanóképes metán-levegő keverék kialakulását. ugyanakkor a sujtóléggel megtelt vágatban a bányavilágítási hálózatot, az előírásokat figyelmen kívül hagyva, feszültség alatt javították. e munka közben villamos szikra keletkezett, amely a sujtólégrobbanást kiváltotta.

a sujtólégrobbanás a több személy halálát és súlyos sérülését okozó baleseten kívül a berendezések megrongálásával és kisebb bányajármű előidézésével jelentős anyagi kárt is okozott.

az országos bányaműszaki főfelügyelőség a vizsgálat során feltárt mulasztások miatt egy személy ellen büncselekmény alapos gyanúja miatt feljelentés tett, 11 személy ellen szabálysértési eljárást indított, valamint a feltárt hiányosságok megszüntetésére és a hasonló esetek megelőzésére határozatban intézkedett. /mti/

bam/gw olt
13.17 170584 1595

Tm

--

bel.

- 24 -

1984.05.17.

sb0035 4 160 mtib1037

bendefy emléknapi vasváron

1984. május 17. - bendefy lászló emléknapi rendeztek csütörtökön vasváron, a nemzetközi híri mérnök, történész és természettudós születésének 80. évfordulója alkalmából. emléktáblát lepleztek le a petőfi utcai általános iskola épületén, a hegyháti muzeumban emlékkiállítás nyílt a vasvári születésű tudós sokirányú munkásságáról, s tudományos emlékülést rendeztek./mti/

Lér/mmé,ká/zsu olt
13.26 170584 0432

--

sb0036 4 150 mtib1038

peronoszpóra-jelzőállomások

1984. május 17. - üzembe helyezték a peronoszpóra-jelző állomásokat a duna-tisza közti borvidéken. az állami és a szövetkezeti gazdaságok szőlőskertjeiben együttesen több mint száz megfigyelőhelyet alakítottak ki. az ehhez szükséges műszerekkel felszerelt állomások figyelemmel kísérik az időjárás alakulását, a peronoszpóra várható jelentkezését, s ennek alapján riasztják a termelőket. az utóbbi napok esőzései és az ezt követő párásság meg is teremtette az év első peronoszpóra-veszélyhelyzetét a vidék szőlőskertjeiben. a nagyüzemekben csakugy, mint a házi parcellákon nyomban meg is kezdték a védekezést a veszedelmes kártevő ellen. egyelőre még csak a földi gépek dolgoznak, de hamarosan a permezető helikopterek is megjelennek a nagyüzemi táblák felett./mti/

Lász/bné/kz/zsu olt
13.27 170584 0833

Tm

--

bel.

- 25 -

1984.05.17.

sb0037 4 180 mtib1039 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. május 17. - a meteorológiai intézet jelenti május 17-én 12.00 órakor:

sok napsütés, meleg idő

nyugat-európa fölött még mindig egy nagy méretű ciklon található. ebben hűvös, nedves levegő örvénylik, és okoz esőket.

kelet-európába ugyanakkor az erős déli áramlás igen meleg levegőt visz. ott sok a napsütés, és délutáni záporok alakulnak ki. az alpok és a kárpátok vidékére mérsékelt meleg és egyre szárazabb léghullámok jutnak el, ezért magyarországon kevés felhős és májusi meleg idő várható.

szórdán is meleg volt hazánkban. a hőmérséklet csúcspontja elérte az ország legnagyobb részén a 23-28 fokot. azonban a nyugati megyékben, ahol délelőtt még borult, esős idő volt, csak 20-24 fokig emelkedett a hőmérséklet. délután mindenütt erősen megnőtt a felhőzet, és mind több helyen alakult ki zápor és zivatar. néhol jégeső is esett. a zivatart több helyen szélvihar kísérte. a lehullott csapadék mennyisége igen különböző volt, a különböző helyeken. az alföld nagy részén 1-6, az északi hegységben 1-8, a nyugati országrészben 1-7 mm hullott. a legtöbb csapadékot 10-15 mm-t, a dunántul keleti felől, és a duna környékéről jelentették. ennél is több volt néhány helyen, baranyában 19-21 mm.

a záporok, zivatark a reggeli órákban szüntek meg. a legalacsonyabb hőmérséklet általában 10, 15 fok között volt, délnyugaton 7, 11 fokot mértek.

délelőtt napos idő volt, többfelé megélnkült, néhol megerősödött a délnyugati szél. a hőmérséklet 11 órára 16, 21 fokig emelkedett.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 13 fok volt.

budapest belterületén szórdán a hőmérséklet napi középértéke 17,7 fok volt és ez 1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 20 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

általában kevés felhő, napos, száraz idő lesz. az átmenetileg megnövekvő felhőzetből inkább csak ma valószínű egy-egy helyi zápor. a délnyugati szél csütörtökön többfelé élénk, helyenként erős marad.

Tm

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7, 12, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 20 és 25 fok között alakul.

budapesten péntek reggelig csak átmeneti felhősödés várható, eső már nem valószínű. élénk, a város egyes részén erős lesz a délnyugati szél. a késő esti hőmérséklet 16, a péntek hajnali 11 fok körül lesz. /folyt. köv./ zsu/mz
14.01 170584 2512

--

sb0038 4 180 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

a balatommál ma estig a déli szelet időnként erős szélleőkésék kísérik, így a sárga jelzés van érvényben. az átmenetileg megnövekvő felhőzetből zápor, zivatar kialakulhat. a hőmérséklet csúcserőke 22, a késő esti hőmérséklet 17 fok körül lesz. a tó vizének hőmérséklete 13 fokos.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

tulnyomóan derült idő, időnként megnövekvő felhőzetből záporok, zivatarok kialakulása valószínű. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 25 fok körül lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ napi csapadék az ország területének 30 százalékán várható. /mti/

mz olt

14.05 170584 0748

Tan

--

sb0039 4 150 mtib1041

kitüntetés

1984. május 17. - a népköztársaság elnöki tanácsa friss antalnénak, a nagykovácsi konzervgyár szakszervezeti bizottsága titkárnak, a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes kiemelkedő munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést balogh károlyné, az élelmezézipari dolgozók szakszervezetének főtitkára csütörtökön adta át. /mti/

tr/sl/zsu olt
14.13 170584 0452

--

sb0040 4 180 mtib1042

a diabetes társaság kongresszusa

1984. május 17. - csütörtökön tatabányán megkezdődött a magyar diabetes társaság vii. kongresszusa. az angol, dán, csehszlovákiai, jugoszláviai, magyar, ndk- és nszk-beli, továbbá osztrák, svéd és román orvos, együttesen mintegy 250 szakember részvételével lezajló háromnapos tudományos tanácskozáson négy témakörben több mint száz előadás hangzik el. foglalkoznak többek között azzal, milyen szerepük van a klinikai laboratóriumoknak a cukorbeteg-ellátásban, elemzik az immunitás és a fertőzések kapcsolatát. a diabetes hazai helyzetével kapcsolatban a cukorbeteg ellátásának ugyszólván valamennyi kérdése napirendre kerül. vitatéma lesz az is, hogy hazánkban egyelőre nem egységes és szervezett a diabetes ellátás, s az hogy ez a betegség nem tartozik a bejelentendők közé, ezért csak az inzulinfelhasználásból lehet következtetni a betegek számára.

magyarországon egyébként, a becslések szerint a lakosság három százaléka cukorbeteg, további 2-3 százaléka pedig a cukoranyagcsere enyhébb vagy súlyosabb zavaraiiban szenved. keveset foglalkoztak eddig a cukorbetegség anyagi kihatásaival, ezért a társaság vii. kongresszusán erről is több szó esik. a kezelték a gyógyszert és az inzulint ingyen kapják, de az egészséges embereknél jóval többet kell kiadniuk táplálkozásra. több szocialista országban ezt mérlegelve anyagilag is segítik az ilyen betegségben szenvedőket.

beszámoló hangzanak el a betegek diétás oktatásának programjáról. olyan módszert akarnak kidolgozni, amelynek során a „cukrosok”, szervezett előadásokon ismerkednének meg betegségükkel. ezáltal otthon saját maguk is képesek lennének anyagcseréjük rendszeres ellenőrzésére.

Tan

a kongresszus nyitó napján első ízben adták át a pro diabetologia díjat azoknak az orvosoknak, akik több évtizedes munkásságukkal a legtöbbet tették a cukorbetegség gyógyításáért. életművéért dr. Bartó Lajos, a SOTE I. számú gyermekklinika nyugalmazott professzora és dr. Szűcs Zsuzsanna, a Dunaujvárosi kórház nyugalmazott belgyógyász főorvosa kapta meg ezt az elismerést. Átadták még a fiatal kutatók számára kiírt pályadíjat és az egyetemi hallgatók tudományos diákköri konferenciáján elhangzott és legjobbnak ítélt diabetológiai munkáért járó elismerést. /mti/

til/wm/kz/zsu olt
14.14 170584 2300

--

sb0041 4 150 mtib1044

pályázat az értékelés elterjesztésére

1984. május 17. - az értékelés hazai elterjesztése és rendszeres alkalmazása érdekében a pénzügyminisztérium, az országos tervhivatal, az országos anyag- és árhivatal, az országos műszaki fejlesztési bizottság és a KISZ központi bizottsága pályázatot hirdet a termelés és a termékek anyagfelhasználásának értékeléssel történő csökkentésére. Pályázni olyan - a jelentkezés elfogadásáig meg nem kezdett - értékelési munkákkal lehet, amelyek célja a termelés, illetve a termékek anyagfelhasználásának gazdaságosabbá tétele.

a pályázat nyílt: 1984. június 30-ig bármely gazdálkodó szervezet jelentkezhet.

a részletes pályázat kiírás pénzügyi közlöny 1984. évi 7. számában jelenik meg. /mti/

pf/zsu/jf olt
14.36 170584 0778

--

sb0042 4 160 mtib1045

gyermek-művese osztály debrecenben

1984. május 17. - a mai igényeknek mindenben megfelelő gyermek-művese osztályt szerveztek és szereltek fel a debreceni orvostudományi egyetem gyermekklinikáján. A 7 millió forintos költséggel létrehozott új osztály megnyitása előtt - csütörtökön - dr. Karmazsin László egyetemi tanár, a gyermekklinika igazgatója elmondotta: csaknem egy évtizede dolgoznak már a gyermek vesebetegségek kivizsgálásának és kezelésének korszerű módszerein. Kezelési eljárásaik itthon és külföldön egyaránt elismerést szereztek a hazai orvostudománynak. megszervezték a városi és regionális utógondozást; jelenleg is nyolcszáz kis beteg áll rendszeres ellenőrzésük alatt. E munka során derült fény azokra az esetekre, amelyek ellátása már csak tartós művese-kezeléssel oldható meg. Jelenleg husz olyan gyermeket gondoznak, akik a közeli években kerülnek a művese osztályra. A debreceni gyermekklinika korszerűen felszerelt és berendezett gyermekművese osztályán egyszerre négy gyermeket tudnak gyógyítani, az adatokat számítógépen tárolják, és a gép dolgozza ki a terápiás-program vázlatát is.

a most elkészült debreceni művese osztály elsősorban a tiszántulról fogad kezelésre betegeket. /mti/

szü/éva/kz mi olt

14.37 170584 1251

--

sb0043 4 130 mtib1046

sarlós istván a XX. kerületben

1984. május 17. - sarlós istván, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön a főváros XX. kerületébe látogatott. A vendéget a kerületi pártbizottság székházában csillik andrás első titkár és doviczin jános tanácselnökhelyettes fogadta, s tájékoztatta pesterzsébet és soroksár politikai, gazdasági, kulturális életéről, fejlődéséről. ezt követően a minisztertanács elnökhe

(yettese megtekintette az épülő erzsébeti városközpontot, ellátogatott a Varga Jenő közgazdasági szakközépiskolába, majd felkereste a Jahn Ferenc kórház-rendelőintézetet. itt a beruházás második ütemének befejeztével az elmúlt hónapban adták át az új, 450 ágyas pavilont, amely egyaránt szolgálja a magasabb színvonalú kerületi és a fővárosi egészségügyi ellátást.

a program a csepel autógyár ii. számú gyárában folytatódott, ahol novák béla, a vállalat vezérigazgatója, magyar jeno gyárigazgató és allerhand lajos, a gyári pártszervezet titkára tájékoztatta a politikai bizottság tagját a mintegy 500 dolgozót foglalkoztató üzem politikai, gazdasági tevékenységéről. a gyár a közúti járműprogram keretében évi 15 ezer sebességváltót állít elő, amelynek döntő többségét a hazai és exportmegrendelésekre készülő autóbuszokba építik be. a minisztertanács elnökhelyettese gyárlátogatáson győződött meg arról, hogy korszerű körülmények között tervszerű munkát végez a gyár kollektívája.

a kerületlátogatás befejezéseként sarlós istván aktíváértékezetlen adott tájékoztatást időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről. /mti/

t/kj/ár/zsu olt
14.41 170584 1608

--

sb0044 4 160 mtib1047

közlemény a szocialista országok kulturális minisztereinek xii. konferenciájáról /1. rész/

1984. május 17. - a szocialista országok kulturális miniszterei 1984. május 15-17. között a magyar népköztársaságban tartották meg xii. konferenciájukat.

a tanácskozáson a bolgár népköztársaság delegációját georgi jordanov, miniszterelnök-helyettes, a minisztertanács kulturális bizottságának elnöke; a csehszlovák szocialista köztársaságét miroslav válek, a szlovák szocialista köztársaság kulturális minisztere; a kubai köztársaságét armando hart dávalos, kulturális miniszter; a laoszi népi demokratikus köztársaságét somsy desakhampou kulturális miniszter-helyettes; a lengyel népköztársaságét kazimierz zygulski, kulturális és művészeti miniszter; a magyar népköztársaságét köpeczi béla művelődési miniszter; a mongol népköztársaságét dondogin cevegmid, a minisztertanács elnökhelyettese, kulturális miniszter; a német demokratikus köztársaságét hans-joachim hoffmann kulturális miniszter; a román szocialista köztársaságét ion traian stefanescu, a szocialista művelődési és nevelési tanács első elnökhelyettese; a szovjet szocialista köztársaságok szövetségét pjotr gyemicsev kulturális miniszter; a vietnami szocialista köztársaságét nguyen van hieu kulturális miniszter vezette.

a megnyitó ülésen jelen volt és beszédet mondott sarlós istván, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese.

a konferencia résztvevői kölcsönösen tájékoztatták egymást nemzetközi kulturális kapcsolataik időszerű kérdéseiről, valamint országaik kulturális-művészeti életének fontosabb eseményeiről és eredményeiről.

1. a szocialista országok kulturális miniszterei nagy fontosságot tulajdonítanak a két- és többoldalu nemzetközi kulturális együttműködésnek, a kulturális értékek cseréjének a népek között megértés és bizalom elmélyítésében.

megállapították, hogy a szocialista országok kulturális együttműködése eredményesen fejlődik és jól szolgálja a népek közötti barátság további erősödését. a jövőben is különös figyelmet fordítanak egymás kulturális értékeinek kölcsönös megismertetésére, kiemelkedő történelmi és kulturális évfordulóik megünneplésére, a kulturális, művészeti intézmények és alkotói kollektívák közvetlen kapcsolatainak kiszélesítésére, az együttműködés színvonalának emelésével. /folyt. köv./ ag/zsu/mz

14.57 170584 2397

--

sb0045 4 160 mtib1048

közlemény a szocialista országok kulturális minisztereinek xii. konferenciájáról /2. rész/

megerősítették, hogy a mai bonyolult nemzetközi viszonyok közepette is, amikor a reakciós, imperialista erők a feszültség fokozására törekednek, szükséges és lehetséges az eltérő társadalmi berendezkedésű országok kulturális kapcsolatainak fejlesztése a békés egymás mellett élés alapelveinek, a kölcsönös érdekeknek a tiszteletben tartásával. rámutattak egyúttal arra, hogy az unesco mexikói kulturpolitikai világkonferenciáján elfogadott ajánlások szellemében következetesen érvényesíteni kell a kulturális egyenjogúságának elvét és fel kell lépni az ellen, hogy az országok belügyeibe akár kulturális mezben, akár a tömegkommunikáció útján beavatkozzanak.

a kulturális miniszterek kifejezték reményüket, hogy az 1985-ben budapesten megrendezésre kerülő európai kulturális fórum konstruktív hozzájárulást jelent az enyhülés ügyéhez, a kölcsönös bizalom elmélyítéséhez, az európai kontinens, egyúttal a világ békéjének és biztonságának megszilárdításához.

a konferencia résztvevői rámutattak a nemzetközi kulturális együttműködés kialakult intézményrendszerének megnövekedett jelentőségére; elismeréssel szóltak az unesco tevékenységéről, amelyet fennállása óta végez a világkultúra terjesztésében, a gyarmati- félgyarmati sorból felszabadult fiatal nemzeti államok kulturális támogatásában. a miniszterek fontosnak és szükségesnek tartják, hogy az unesco folytassa és szélesítse tevékenységét az alapokmány és a közgyűléseken elfogadott határozatok alapján. kifejezték eltökéltségüket, hogy hozzájárulnak az unesco 1985. őszi szövevényében sorra kerülő xxiii. közgyűlésének eredményes munkájához.

2. a miniszterek megállapították, hogy a szocializmus építésében nő a kultúra és a művészetek valóságfeltáró és eszmei nevelő szerepe. ezzel összefüggésben ismertették országaik fiatal művész-értelmiségének helyzetét, véleményt cseréltek nevelésének, a szocialista építés folyamatába, a társadalmi és kulturális életbe való beilleszkedésének tapasztalatairól.

a kulturális miniszterek egyetértettek abban, hogy nagyobb figyelmet kell fordítani arra: a fiatal művészek kölcsönösen megismerjék az országaikban folytatott szocialista építőmunkát; hogy erősödjenek baráti, művészi kapcsolataik. szükségesnek tartják, hogy a fiatal művészeket nagyobb arányban vonják be az országaik közötti kulturális együttműködésbe. ösztönözni kell a kapcsolatok olyan formáit, mint a két- és többoldalu találkozók, tanulmányutak, fesztiválok, művészeti versenyek; bővíteni érdemes a kiállításokon és más rendezvényeken való részvételük lehetőségeit. /folyt. köv./

ag/zsu/mz
14.59 170584 2681

--

sb0046 4 160 mtib1049

közlemény a szocialista országok kulturális minisztereinek xii. konferenciájáról /3. rész/

3. a konferencia nagy figyelmet fordított a fasizmus feletti győzelem közelgő 40. évfordulójának méltó megünneplésére. állást foglalt amellett, hogy az évfordulós rendezvények is fejezzék ki a fasizmus megsemmisítésének világtörténelmi jelentőségét és azt a különleges szerepet, amelyet a szovjet nép töltött be az emberiség megmentésében, a hitleri fasizmus és a japán militarizmus legyőzésében. tanúsítsák a szocialista országok mély elkötelezettségét a világbéke megőrzése, a nukleáris világháború veszélyének elhárítása, a leszerelés és az enyhülés ügye iránt.



a tanácskozás résztvevői megvitatták több rendezvény szervezését, amelyek alkalmasak arra, hogy bemutassák a szocialista országoknak a háború óta eltelt négy évtized alatt elért eredményeit, kulturális fejlődését.

a szocialista országok kulturális minisztereinek konferenciája a barátság és a kölcsönös megértés légkörében végezte munkáját. a soron következő konferenciát 1986-ban rendezik a lengyel népköztársaságban. /mti/

ag/zsu/-ár/mz olt

15.01 170584 1130

--

sb0047 4 150 mtib1050

svájci szállítványozási cég tárgyalásai magyarországon

1984. május 17. - május 14. és 17. között budapesten szakmai megbeszélést folytatott magyar partnereivel a svájci danzas buchs nemzetközi szállítványozási vállalat. a tanácskozáson egyebek között megvitatták, hogyan lehetne rugalmasabb megoldásokat alkalmazni a nemzetközi áruszállításban, s tárgyaltak a kapcsolatok szélesítésének lehetőségeiről.

a szakmai tárgyalásokat követően keszthelyen balatoni kirándulással egybekötött találkozót szerveztek a vendégek részére, melyen részt vettek a magyar külkereskedelmi, közlekedési és szállítványozási vállalatok képviselői is. /mti/

bi/kö/sl/mz olt

15.03 170584 0675



--

bel

- 34 -

1984.05.17.

sb0048 4 180 mtib1051

boza józsef temetése

1984. május 16. - dr. boza józsef országgyűlési képviselőnek, az mszmp bács-kiskun megyei bizottsága tagjának, az állampusztai büntetésvégrehajtási intézet parancsnokának temetése - katonai tiszteletadással - május 21-én 13.00 órakor lesz a pestlőrinci újtemetőben. /mti/

gw/-ár/mz olt

15.04 170584 0326

--

sb0049 4 160 mtib1052

észak-amerikába utazott a délibáb együttes

1984. május 17. - az amerikai magyar folklórközpont meghívására csütörtökön három hónapos tengerentúli turnéra utazott a debreceni délibáb népzenei együttes. az egyesült államok és kanada több nagyvárosában - többek között new yorkban, washingtonban, chicagóban, baltimore-ban, detroitban, torontóban és montrealban - lépnek közönség elé. a hattagu népzenei csoporttal tartott a jászszági népi együttes két táncosa is. /mti/

szü/éva st mi olt

15.05 170584 0503

--

bel

- 35 -

1984.05.17.

sb0050 4 130 mtib1053

magyar-szovjet közlekedési tárgyalások

1984. május 17. - pullai árpád közlekedési miniszter és nyikolaj konarjov, a szovjetunió közlekedési minisztere tárgyalásokat folytatott budapesten. a miniszterek és szakértők áttekintették a két ország közötti vasúti közlekedési kapcsolatok alakulását, és megvitatották az idej feladatokat. kiemelt figyelmet fordítottak a záhony-csap átrakó körzet összehangolt forgalmi fejlesztési munkálataira.

a szovjet minisztert fogadta borbándi jános miniszterelnök-helyettes. jelen volt pullai árpád is.

nyikolaj konarjov befejezván budapesti tárgyalásait, megtekintette a záhonyi átrakó körzetet, majd elutazott hazánkba. /mti/

bi/ka/sl/zsu olt

15.05 170584 0712

--

sb0051 4 160 mtib1054

nemzetművészeti tanácskozás

1984. május 17. - hagyományos és mai nemzetkészítés euráziában címmel nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött csütörtökön a kecskeméti szórakodás-játékmuzeumban. a kétnapos szimpozionon a hazaiakon kívül angliából, bulgáriából, az egyesült államokból, franciaországból, az nszk-ból és a szovjetunióból érkezett történészek, régészek, néprajzkutatók és népművészek vesznek részt.

a tanácskozás ahhoz a nemzetművészeti kiállításához kapcsolódik, amely április végén nyílt meg és május 31-ig látható kecskeméten a magyar naiv művészek muzeumban. /mti/

lak/bné st/zsu olt

15.13 170584 0623

--

sb0052 4 130 mtib1055

kiváló téesz /korom mihály/

1984. május 17. - kiváló címet kapott múlt évi kiemelkedő eredményeiért a szeghalmi sárréti termelészövetkezet. az erről szóló oklevelet csütörtökön, a közös gazdaság ez alkalomra összehívott ünnepi közgyűlésén korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára adta át Lázár Lajosnak a termelészövetkezet elnökének. jelen volt Frank Ferenc, a békés megyei pártbizottság első titkára, Gyulavári Pál, a megyei tanács elnöke és Szabó István, a tot elnöke.

az elnök ünnepi beszámolója rámutatott, hogy a szeghalmi termelészövetkezet az elmúlt évben az aszályos időjárás ellenére 28 millió forint nyereséget ért el. az egy dolgozóra jutó termelési érték 285 ezer forint volt. búzából ugyan nem sikerült megtermelniük az előirányzottat, kukoricából viszont hektáronként 1 tonnával, napraforgóból hektáronként 200 kilóval, rizsből 1,4 tonnával termeltek többet. a tehemenkénti tejhozam meghaladta az 5520 litert.

a múlt évi gazdálkodást értékelő elnöki beszámoló után Juhász Sándor a közös gazdaság pártbizottságának titkára javasolta, hogy a termelészövetkezet vegye fel Fehér Lajosnak, Szeghalmi Szülöttének, a magyar munkásmozgalom régi harcosának nevét. a tagság a javaslatot megszavazta. ezt követően a termelészövetkezet elnöke ismertette, majd pedig Korom Mihály méltatta a névadó életutját, Fehér Lajosné, a névadó özvegye pedig emlékszalagot kötött a termelészövetkezet zászlajára. /mti/

bty/ke/kz

15.14 170584 1491



-.-

sb0053 4 180 mtib1056

gyógytestnevelők tanácskozása komlón

1984. május 17. - a testnevelési órák alól felmentett tanulók gyógytestneveléséről kétnapos országos konferenciát tartottak Komlón orvosok és pedagógusok részvételével. a csütörtökön befejeződött tanácskozáson elhangzott, hogy Magyarországon minden ötödik gyerek valamilyen testi elváltozásban szenved. ma már általános a felismerés, hogy a testnevelési órák alóli felmentésük önmagában nem megoldás, ezért részükre az ország minden megyeszékhelyén és nagyobb városában gyógytestnevelési órákat szerveznek. a tervek között szerepel, hogy a tanárképző főiskolákon is megkezdik a gyógytestneveléshez értő szaktanárok képzését.

a komlóiak beszámoltak arról, hogy kísérleti programot dolgoztak ki az asztmás, szívbeteget, vesebeteget és gerincbántalmakban szenvedő gyerekek részére. fokozatos és szakaszos terheléssel sportszerű mozgásra készítik őket, s közben fizikai állapotukat állandóan ellenőrzik. az eddigi eredmények arról tanuskodnak, hogy egy idő után a beteg diákok túlnyomó része is képes elvégezni ugyanazokat a feladatokat, mint az egészségesek. a komlói gyógytornacsoport tagjai már többször részt vettek az országos sportnapok rendezvényein, és önálló tornabemutatókat is tartottak. /mti/

szk/fe st mi olt

15.16 170584 1277

-.-

sb0054 4 170 mtib1057

104 éves férfi köszöntése

1984. május 17. - Péterszegi Sándor termelészövetkezeti nyugdíjast 104. születésnapján köszöntötték csütörtökön a Hajdu-Bihar megyei Hencida községben. a település vezetői, valamint az uttorók kívántak jó egészséget a magas kort megért férfinak. /mti/

szü/éva/st/mz olt

15.16 170584 0314



-.-

sb0055 4 160 mtib1058

szájsebészeti, radiológiai kongresszus

1984. május 17. - háromszáz hazai és külföldi - angol, amerikai, bolgár, csehszlovákiai, jugoszláviai, izraeli, ndk- és nszk-beli, valamint svájci és szovjet - szájsebész, továbbá az arcállcsont fogazati problémáival foglalkozó radiológus részvételével kezdődött nemzetközi tudományos kongresszus csütörtökön agárdon. a kétnapos eszmecsere beszámoló hangzanak el az arcot, az állkapcsot, és a fogazatot ért sérülések gyógyításának, helyreállításának legújabb módszereiről, a szájüregben és az arcon előforduló daganatos megbetegedések gyógykezelésében alkalmazott korszerű eljárásokról, valamint az arc és az állkapocs veleszületett rendellenességeinek műtéti lehetőségeiről.

az első napon ismeretett új eljárásoknak - egyebek között az idegen anyagok beültetésének - igen nagy a jelentősége, napjainkban amikor megnőtt az arcot és az állcsontot károsító sérülések száma, s ezek gyógyítása az új módszerekkel nemcsak gyorsabb, hanem eredményesebb is. ismertető hangzott el a kongresszuson a foggyökér beültetés hazai eredményeiről is. ezt a módszert, mint elmondták, ma már biztonságosan és jó eredménnyel alkalmazzák néhány hazai gyógyító intézményben. az utóbbi években a szájüreg daganatos megbetegedéseinek gyógyítása téren igen jó eredményeket értek el a magyar orvosok.

a pénteken befejeződő nemzetközi kongresszuson harmincnál több előadás hangzott illetve hangzik el. /mti/

dáv/fné/kz/mz olt

15.17 170584 1470



--

sb0056 4 150 mtib1059

agrokomplex ifjúsági találkozó

1984. május 17. - az agrokomplex termelési rendszerben gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzemek kétszáz fiatal szakemberének a részvételével ifjúsági találkozó kezdődött csütörtökön velencén. a háromnapos rendezvény célja, hogy a fiatal mezőgazdákat, állattenyésztőket és takarmányozási szakembereket megismertesse a rendszer munkájával, legújabb takarmányozási eredményeivel, s ipari tevékenységével. jelenleg ugyanis az ország állatállományának 20 százalékát a közös vállalkozás által kidolgozott takarmányozási technológiával, s a legújabb állattenyésztési kutatások alapján kifejlesztett fehérjetakarékos premixekkel táplálják. csaknem négyszáz közös gazdaságban, százezernél több koca, százháromezer tejelő tehén, csaknem két és félmillió jérce és harminckilenc millió broilercsirke takarmányozásánál használják fel az agrokomplex tápokát.

az elmúlt 15 évben felépített agrokomplex sertéstelepekről évente hétszáz ezer hizott sertést bocsátanak ki. a rendszer által kifejlesztett és felépített sertés- és szarvasmarhatelepek a legújabb állattartó követelmények figyelembevételével épültek, olcsó anyagok, egyszerű technikai megoldások alkalmazásával.

az agrokomplex ifjúsági találkozó előadások hangzanak el, a fiatalok üzem- és gyárlátogatáson vesznek részt, s fórumokon kapnak választ szakmai kérdéseikre. /mti/

dáv/fné/ká/mz olt

15.18 170584 1393

--

sb0057 4 130 mtib1060

nemzeti zászló szentgotthárdnak

1984. május 17. - lakóinak múlt évi kiemelkedő társadalmi munkájáért nemzeti zászlót adományozott a hazafias népfront országos tanácsa a vas megyei szentgotthárdnak. a népköztársaság címerével ékesített zászlót, csütörtökön a városi tanács székházában rendezett ünnepségen kaposvári julia, a hazafias népfront országos tanácsa titkárságának tagja adta át a város vezetőinek.



szentgotthárdon, mint ez alkalommal is elmondták, nagy hagyományai vannak a településfejlesztést segítő társadalmi munkának. a lakosság egészséges lokálpatriotizmusa, lakóhely szeretete évről évre milliókban is mérhető. különösen kiemelkedő volt e tevékenység az elmúlt esztendőben. a település tavaly ünnepelte alapításának 800. évfordulóját, és várossá nyilvánításának jubileumát. ebből az alkalomból hirdették meg a „800 perc társadalmi munkát a 800 éves szentgotthárdért”, akciót, amelynek keretében minden eddigénél több, személyenként csaknem 2000 forint értékű, együttesen pedig a 15 millió forintot is meghaladó értékű önkéntes munkát végeztek. többek között új sportpályák, parkok, játszótérek, a nemzetiségi múzeum és egy tizenhat tantermes általános iskola építését segítették az önzetlen társadalmi munkások. /mti/

Lér/rné/kz/mz olt

15.39 170584 1278

--

sb0058 4 150 mtib1061

medicor ujdonságok a bnv-n

1984. május 17. - hazánk legnagyobb orvosi műszergyára, a medicor, a jövő héten nyíló tavaszi bnv-n 35 orvostechikai készüléket és műszert állít ki, közöttük 12 teljesen új gyártmányt. a medicor kiállításáról csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a vállalatnál.

a gyár vásári szereplését négy főbb területre koncentráltta, műtéti gyógyászati eszközöket, intenzív betegellátáshoz szükséges készülékeket, csecsemő- és gyermekgyógyászati felszereléseket, valamint laboratóriumi műszereket mutatnak be. a vállalat a következő évekre 11 gyártmánycsalád fejlesztését irányozta elő mint elmondták, fontos feladatuknak tartják az egészségügyi alapellátáshoz szükséges eszközök sorozatgyártását, a termékek műszaki színvonalának emelését, valamint az exportban fővállalkozások szervezését.

a bnv-n bemutatott ujdonságok közül kiemelték a mikroprocesszoros vezérlésű betegőrző készüléket, a sebészeti röntgenkép-erősítőt és a mai korszerű gyógyászati követelményeknek leginkább megfelelő modul elemekből összeállítható műtőasztal családot. új cikkek közé tartoznak a holland licenc alapján előállított radiológiai ultrahangos készülékek, amelyekből az év végéig 20-at, jövőre pedig már 80-at gyártanak és a lézerfényes



laboratóriumi elemzőkészülékek. ez utóbbiak bizonyítják, hogy az orvosi műszergyártásban is mindinkább tért hódít az elektronika, s ezzel folyamatosan lépést kíván tartani a medicor művek.

a sajtótájékoztatón arról is szóltak, hogy a vállalat termékeinek jó része belföldre kerül, s bár az elmúlt években sokan panaszkodtak a medicor műszerek hazai hiányára, tavaly már 40 százalékkal többet adtak el a hazai intézményeknek, mint korábban, s ez az arány az idén tovább nő. a gyár részt vett az egri kórház rekonstrukciójában, közreműködik a traumatológiai intézet, valamint a győri és a tatabányai kórházak felszerelésében. ma már kevés olyan medicor-termék van, amely tartósan hiánycikknek számít. a hiánycikknek körének szűkítését eredményezi az is, hogy a vállalat folytatja saját bolthálózatának kiépítését, budapesten és győrött már van üzletük, rövidesen Kecskeméten és Debrecenben is lesz. új kezdeményezést is bejelentett a vállalat: június 11. és 15. között árengedményes akció keretében olcsóbban kínálnak majd orvosi készülékeket, kézi műszereket, alkatrészeket, az ipari reklám és propaganda vállalat rákóczi uti bemutató központjában. /mti/

sz/zsu/s sl olt

15.39 170584 2444

--

sb0059 4 130 mtib1063

gazdasági rendészet alakul

1984. május 17. - a gazdasági bűncselekmények hatékonyabb megelőzése és felderítése érdekében a belügyminiszter gazdasági rendészet megszervezését rendelte el a budapesti rendőr-főkapitányságon.

a gazdasági rendészet alapvető feladata lesz, hogy fellépjen - elsősorban a fővárosban, de szükség esetén vidéken is - a vásárlók megkárosítása, az árdrágítás, az üzérkedés, a korrupció, a spekuláció, általában a gazdasági visszaélésekkel szemben. munkája során együttműködik az ellenőrzésre hivatott állami és társadalmi szervekkel. /mti/

-és/ka/s bc olt

15.40 170584 0602



--

bel

- 42 -

1984.05.17.

sb0060 4 130 mtib1064

kubai igazságügyi delegáció érkezése

1984. május 17. - dr. markója imre igazságügyminiszter meghívására hivatalos látogatásra csütörtökön delegáció élén hazánkba érkezett dr. juan escalona reguera kubai igazságügyminiszter. a látogatás során a miniszterek kölcsönösen tájékoztatják egymást a két ország jogéletének időszerű kérdéseiről és tárgyalásokat folytatnak a magyar-kubai jogi és igazságügyi kapcsolatok továbbfejlesztéséről, valamint a két minisztérium közötti együttműködésről.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. markója imre igazságügyminiszter fogadta. jelen volt josé a. tabares, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

gg/-ár/mz olt

15.43 170584 0688

--

sb0061 4 130 mtib1065 /közönségszolgálat/

változás a szkéné szinpad műsorában

1984. május 17. - elhalasztja május 20-i, vasárnap esti előadását - a „Végnapok”, című darabot - a szkéné szinpad; helyette hétfőn, 21-én mutatják be a produkciót, este 7 és este 10 órai kezdettel. a megváltott jegyek a hétfői előadásokra érvényesek. /mti/

k/jk/ka/bc/mz olt

15.44 170584 0330



--

bel

- 43 -

1984.05.17.

sb0062

t ö r ö l v e !!!



sb0063 4 130 mtib1068

a büntetésvégrehajtási nevelésről - sajtótájékoztató /1.rész/

1984. május 17. - dr. nagy tiber vezérőrnagy, az igazságügyi minisztérium büntetésvégrehajtási országos parancsnokságának vezetője csütörtökön sajtótájékoztatóra hívta meg az igazságügyi tudósítókat, hogy ismerkedjenek meg a büntetésvégrehajtási nevelés fejlesztésének azokkal az elképzeléseivel, amelyeket több éves szakmai előkészítő munka után - követendő koncepcióként - a közelmúltban dokumentumba foglaltak az illetékesek. a sajtótalálkozó színhelye ezúttal az ország egyik legnagyobb büntetésvégrehajtási intézete, a pálhalmai börtön és fogház volt, ahol - tolnay kálmán ezredes, a pálhalmai célgazdaság igazgatója kalauzolásával - egy nap keresztmetszetében mutatták be az elítéltek személyes körülményeit, beleértve a nevelésüket szolgáló munkát, oktatást, foglalkozásokat is.

az elítéltek nevelésének fejlesztési koncepcióját fejes imre őrnagy, az igazságügyi minisztérium büntetésvégrehajtási országos parancsnoksága nevelési osztályának vezetője fejtette ki. szóba került, hogy hazánkban az érvényben lévő büntetőjogi rendszer azzal a céllal készült, hogy a korábbiaknál jobban megalapozza a differenciált felelősségre vonás feltételeit, helyes értékrendet állapítson meg a társadalomra veszélyes, büntetendő cselekmények között. fontos szempont volt, hogy végrehajtandó szabadságvesztést csak a valóban indokolt esetekben szabjanak ki. ma közvélemény bűncselekmény elkövetőinek mintegy negyede kap végrehajtandó, további 20 százaléka felfüggesztett szabadságvesztés-büntetést. a letöltött szabadságvesztések 70 százaléka nem haladja meg az egy évet, s csak körülbelül 15 százaléka a két év feletti.

tartalmi eleme a szabadságvesztés-büntetésnek a személyes szabadság korlátozása, de alkotó eleme az elítélt nevelése is: annak érdekében, hogy a büntetés kitöltése után beilleszkedjenek a társadalomba, tartózkodják újabb bűncselekmény elkövetésétől.
/folyt.köv./

of/tr/s -

16.12 170584 1975

--

sb0064 4 150 mtib1069 /közönségszolgálat/

európai nagyvárosok időjárása

1984. május 17. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	16 fok
london	14 fok
osló	13 fok
stockholm	14 fok
helsinki	22 fok
berlin	20 fok
varsó	20 fok
leningrád	24 fok
moszkva	25 fok
kijev	23 fok
prága	20 fok
bécs	22 fok
róma	21 fok
madrid	14 fok
belgrád	24 fok
bukarest	24 fok
szófia	24 fok
athén	26 fok

/mti/ jf/mz ie

16.20 170584 0920

--

sb0065 4 130 mtib1070

a büntetésvégrehajtási nevelésről - sajtótájékoztató /2.rész/

a szabadságvesztés-büntetéssel kapcsolatban a jogszabályok alkalmaznak olyan megoldásokat, amelyek kényszer útján is biztosítják egyes nevelési és formák megvalósítását. így például ezekben a intézményekben kötelező az általános iskolai oktatásban való részvétel azoknak, akik megfelelő végzettséggel nem rendelkeznek. a munkára kötelezés pedig garantálja, hogy ebben, a nevelés szempontjából rendkívül fontos tevékenységben az elítélt részt vegyen.

a büntetésvégrehajtási nevelés - az új koncepció értelmében - a fogva tartottakra irányuló céltudatos, tervszerű és korrigáló hatások olyan összehangolt rendszere, amely a jogszabályi keretek és

zárt intézeti viszonyok között az elítéltek egyéniségéhez igazodva segíti a személyiségformálást, a társadalmi beilleszkedés, alkalmazkodás képességének és készségének kialakulását.

a büntetésvégrehajtási nevelés programja abból indul ki, hogy az emberek formálhatók, nevelhetetlen elítéltnincs. a nevelés eredményessége azonban számos okból eltérő, sőt, esetenként átmenetileg eredménytelen is lehet ez a tevékenység. a társadalom más területeihez képest eltérően, ugyanis itt a nevelés alanyai: túlnyomó részt felnőtt korúak, büntetésük megkezdésekor már kialakult életszemlélettel, megszilárdult szokásokkal és magatartásmóddal rendelkeznek; és sajátos a nevelés színtere is. a nevelési helyzeteket meghatározzák a zárt intézeti viszonyok. ezért az elítéltek nevelésének programja csak olyan minimális program lehet, amely alkalmassá teheti a társadalomba való beilleszkedésre, de nem garantálhatja az életvitel tartós befolyásolását. a büntetésvégrehajtás nem vállalhatja magára a családi és iskolai nevelés, a szakképzés, s általában a társadalomban folyó nevelés minden funkcióját.

a büntetésvégrehajtási nevelés fontos eleme differenciáltság: különbséget tesznek az általános, a kriminális és a kóros személyiségű elítéltek között. a velük foglalkozás, munkáltatásuk is lehetőleg eszerint történik. /folyt.köv./

t of/zsu/s -
16.22 170584 2073

--

sb0066 4 130 mtib2001

a büntetésvégrehajtási nevelésről - sajtótájékoztató /3.rész/

a koncepció megvalósítását viszonylag hosszabb távra, 15-20 évre tervezik. a nevelés körülményei ma bizonyos szempontokból kedvezőtlenek: például a büntetésvégrehajtási intézetek zöme a századforduló környékén vagy még korábban épült, az akkori idők szellemének, a büntetésvégrehajtás akkori céljainak megfelelően. gondot okoz, hogy a feltételeket mielőbb összhangba tudják hozni a büntetésvégrehajtás mai rendeltetésével. mégis, folyamatos az a törekvés, hogy a szabadságvesztés-büntetés két oldala - a joghátrány alkalmazása és a nevelés - közül a személyiségformálás legyen hangsúlyozottabb. a koncepció alapján várható, hogy hatékonyabbá, még szélesebb körűvé válik az elítéltek oktatása, képzése, a körükben folyó közművelődési tevékenység. a jövőben is fontos, közvetlen társadalmi érdek lesz, hogy az elítélteknél a legtöbb

esetben hiányos általános és szakmai műveltséget a büntetés letöltése alatt pótolják. egyre inkább kiszélesedik az egyéni nevelés, ezzel párhuzamosan hatékonyabbá válik a csoportmunka, a közösségi nevelés. /mti/

t of/zsu/s -ár olt

16.25 170584 1142

--

sb0067 4 160 mtib2002

„az én adym,, - kiállítás a petőfi irodalmi múzeumban

1984. május 17. - pajor ildikó festőművésznak, „az én adym,, címmel nyílt kiállítása csütörtökön a petőfi irodalmi múzeumban. a tárlaton ady-versek inspirációjára készült több mint harminc festményét láthatja a közönség.

pajor ildikó 1965-től dolgozik grafikusként: eleinte könyvreklám grafikákat, plakátokat tervezett, 1977-től könyvborító- és kötéstervezésre is megbízásokat kap a könyvkiadó vállalatától. művészetének egyik állandó forrása ady endre szindus, látomásos kölészete. nem szokványos illusztrációkat készít: a költő verseinek olvasása közben kialakult benyomásait rögzíti színek, vonalak, mozzdulatok lendületes váltakozásával.

a tárlatot július 1-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

kp/ka/s bc ie

16.28 170584 0805

--

bel

- 48 -

1984.05.17.

sb0068 4 130 mtib2003 /embargó: ma 18 óráig/

Losonczi távirat - norvégia

1984. május 17. - Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait v. Olaf Norvég királynak, Norvégia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

ka/s bc ie

16.29 170584 0217

--

sb0069 4 150 mtib2004 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. május 17. - a környező országok várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

tulnyomóan napos idő várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 20, 25, szombaton hajnalban 8, 13 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős idő néhány órás napsütéssel. a hőmérséklet pénteken kora délután 21, 26, szombaton hajnalban 9, 13 fok.

szovjetunió:

eleinte időnként megnövekszik a felhőzet és zápor, zivatar is előfordulhat, később általában kevés felhő. a hőmérséklet pénteken kora délután 21, 26, szombaton hajnalban 9, 14 fok.

románia:

eleinte időnként megnövekszik a felhőzet és zápor, zivatar is előfordulhat, később általában kevés felhő. a hőmérséklet pénteken kora délután 21, 26, szombaton hajnalban 9, 14 fok.

bel

- 49 -

1984.05.17.

jugoszlávia:

általában kevés felhő, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 22, 26, szombaton hajnalban 10, 14 fok. /mti/

jf/mz ie
16.40 170584 1054

--

sb0070 4 130 mtib2005 /embargó: ma 18 óráig/

Losonczi távirat - Gyuranovics

1984. május 17. - Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Veszelin Gyuranovicsot, a Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaság elnökségének elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

k/ka/s bc ie

16.41 170584 0272

--

sb0071 4 130 mtib2006

elhunyt Rásonyi László

1984. május 15. - Rásonyi László turkológus, nyugalmazott egyetemi tanár, a nyelvtudomány doktora, 85 éves korában elhunyt. a neves tudós szervezte meg és több mint tíz éig vezette az ankarai egyetem hungarológiai intézetét. ő kezdeményezte Bartók Béla törökországi meghívását. irányításával jött létre a magyar keletkutatás egyik bázisa, a magyar tudományos akadémia könyvtárának keleti gyűjteménye. tudományos munkáiban a magyar múlt török kapcsolatait kereste. számos török, főleg kun eredetű, régi magyar személy- és helynevet tárt fel.

hamvasztás utáni bucsuztatása május 30-án, 10.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

na/tr//bc/mz ie

16.42 170584 0697

--

bel

- 50 -

1984.05.17.

sb0072 4 160 mtib2007 /közönségszolgálat/

galéria - részleges nyitva tartás

1984. május 17. - technikai okok miatt zárva lesznek május 18-án, pénteken a xx. század festészete és szobrászata című állandó kiállítás harmadik emeleti termei - közli a magyar nemzeti galéria. /mti/

jk/ka/bc/mz ie

16.42 170584 0268

--

sb0073 4 180 mtib2008 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. május 17. - május 18-ról 19-re virradó éjjel 21.15-től hajnali 3.30-ig autóbusz helyettesíti az 50-es villamost a kispesti villanyteleptől a béke téri végállomásig. /mti/

jk/bc/mz ie

16.43 170584 0227

--

sb0074 4 150 mtib2009 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1984. május 17. - a kiskertekben már most jelentkeznek a káposztalegyek kártétele. a retket, továbbá a káposztaféléket egyaránt megfertőzi ez a kártevő, amelynek nyüvei a gyökérnyak táján, illetve a gyökérnek a felszínhez közeli részén készítenek járatokat. a kártétel a retken a legfeltűnőbb, míg a többi érzékeny növényen csak később fog jelentkezni a hatás. a védekezést most kell megkezdeni, s tavasszal még több ízben meg kell ismételni, mivel a legyek rajzása folyamatos.

sokfelé megjelentek már a burgonyabogarak, sőt néhol már a feltűnő, narancs-színű tojászsomók is észlelhetők. a fertőzöttség azonban még nem általános. ahol a korai támadás észlelhető, el kell

cs

bel

- 51 -

1984.05.17.

kezdeni a védekezést, de ahol még mentesek a parcellák, várják meg a kártevő betelepődését.

az almafák varasodás elleni védelme fontos feladat, mert az esők miatt a napokban több fertőzési hullám is követte egymást. most használhatóak a nagy hatású, felszívódó gombaölőszerek /pl. rubigan, chinoin-fundazol, topsin-metil/, 7-8 naponként 2-3 alkalommal megismételve.

a virágzó szamóca a csapadékos időjárás után ki van téve a szürkepenészes fertőződés veszélyének. fontos, hogy határos készítményekkel védekezzenek. a virágzás alatt csak gombaölőszert szabad használni, rovarölőszert ne keverjenek a permetlébe. /mti/

jf/vé ie

16.57 170584 1362

--

sb0075 4 130 mtib2010

mszmp kb távirat /máltai kp/

1984. május 17. - az mszmp központi bizottsága táviratban köszöntötte a máltai kommunista párt május 18-án kezdődő rendkívüli kongresszusát. /mti/

gg/mz ie

16.58 170584 0203

cs

--

sb0076 1 130 mtib2012

a mém közleménye

1984. május 17.- a mém állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai főosztálya felhívja a méhészek figyelmét, hogy fertőző méhbetegedések miatt méhekkal az alábbi helyekre nem szabad vándorolni:

baranya megye: pécs;

bács-kiskun megye: helvécia;

borsod-abauj-zemplén megye: miskolc, tiszadorogma, emőd;

komárom megye: almásneszmély;

pest megye: pécel;

somogy megye: őrtilos;

szabolcs-szatmár megye: gacsály, nagyhodász, tákos, berkesz;

tolna megye: dombóvár, kajdacs, magyarkeszi;

budapest: xi. kerület.

Légcsőatka-fertőzés miatt tilos továbbá győr-sopron, vas és zala megyék ausztriával és jugoszláviával határos 10 km-es övezetében vándoroltatni. /mti/

jf/mz ie

17.26 170584 0758

as

--

sb0077 4 130 mtib2013

sajtótájékoztató a balatonról

1984. május 17. - a balaton vízminőségének védelméről az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a balatoni intézőbizottság által rendezett kétnapos sajtótájékoztató csütörtökön fejeződött be keszthelyen. a második napon a tó környékén működő vízügyi igazgatóságok és vizgazdálkodási vállalatok vezetői számoltak be a balaton vízminőségének alakulásáról, a tó környékének közmuellátásáról.

hangsúlyozták a tájékoztatón, hogy a balatoni vizgazdálkodási fejlesztési program keretében végzett csaknem egy évtizedes munka, a partmenti települések csatornázása, tisztítóművek megépítése révén már javulás tapasztalható a tó vízminőségében. az ágazat tavaly 700 millió forintot fordított, az idén 900 millió forintot használhat fel vízminőségjavító munkákra. 1987 végéig 8-10 négyzetkilométer területen végeznek kotrásokat a balatonban. 1984-ben a keszthelyi, a szigligeti és a füzfői öbölben csaknem egy négyzetkilométeres területről 550 ezer köbméter iszapot kotornak ki, s a fürdőzési körülményeket javító kotrásokra kerül sor balatonalmádi, keszthely, balatonberény, csopak, fonyód és révfülöp strandjain. partfal-építést általában nem terveznek, csupán balatonberénynél készítenek egy kísérleti partfalat a környezethez illő partvédmű kifejlesztése céljából.

a balaton környékének nyári vizellátásáról szólva elmondták, hogy a pazarló felhasználás csökkentése érdekében elkerülhetetlenek a korlátozások. a csucsfogyasztási időkben a települések magasabb fekvésű zónáiban számolni kell vizellátási zavarokkal. biztonságosabb lesz síófoknak és térségének vizellátása, enyhülnek a gondok balatonkenesén és zamárdiban is, viszont romolhat az ellátás balatonalmádi, tihany, keszthely, fonyód és boglártelel térségében.

a vízminőség további jelentős javulását a kis-balatoni védőrendszer megépítésétől és a további csatornázástól várják. beszámoltak a tájékoztatón arról, hogy befejező szakaszához érkezett a védőrendszer első ütemének az építése. az első, 20 négyzetkilométeres tározóból mintegy 500 hektár már víz alatt van. az első mérési tapasztalatok kedvezőek: a zala folyó vize által szállított foszfor fele, a nitrogénnek pedig a hárommegyede rakódott le a feltöltés alatt álló tározómedencében. a teljes tározórendszer 75 négyzetkilométer kiterjedésű lesz, és 104 millió köbméter vizet fogadhat be. elkészültével teljesen megoldódnak a balaton legveszélyeztetettebb részével, a keszthelyi öböllel kapcsolatos vízminőségi gondok. /mti/

tóa/kné st mi ie

17.30 170584 2535

as

--

sb0078 4 130 mtib2014

országgyűlési bizottságok ülése - a tisztességtelen gazdálkodás tilalmáról /1. rész/

1984. május 17. - a tisztességtelen gazdasági tevékenység tilalmának átfogó és korszerű szabályozása érdekében új törvényerejű rendelet megalkotására készül az elnöki tanács. a jogszabály tervezetét előzetes véleményezésre megküldték a parlament illetékes bizottságainak, s így a képviselői vélemények és javaslatok egybegyűjtése véget ért tartott csütörtökön - az országházban - az országgyűlés terv- és költségvetési, valamint jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága, bognár józsef vezetésével.

dr. petrik ferenc igazságügy-miniszter helyettes kommentálta a képviselőknek a törvényerejű rendelet vitára bocsátott tervezetét, mindenképp azzal érvelve az új szabályozás mellett, hogy a tisztességtelen versenyt jelenleg hat évtizedes jogszabály, az 1923. évi v. törvény szabályozza. ez ma már korszerűtlen, egyebek között azért, mert csak az egyik versenytársat védi a másik versenytárs üzleti tisztességbe ütköző cselekménye ellen, a szabályozás tehát nem terjed ki a fogyasztók érdekeinek védelmére. a gazdaságirányítási rendszer jelenlegi tervszerű, piacsabályozáson alapuló mechanizmusában alapvető gazdasági és jogpolitikai érdekek fűződnek ahhoz, hogy a gazdasági kapcsolatok terén - a megváltozott, megnövekedett követelményekkel összhangban - hatékonyan felléphessünk a tisztességtelen gazdasági tevékenység valamennyi formájával szemben. ezt a jelenlegi szabályozás teljeskörűen nem biztosítja.

a miniszterhelyettes véleménye szerint - amellyel a vita során aztán a képviselők is egyetértettek - az új szabályozás főbb céljai közé kell tartoznia /a korszerű külföldi versenyjogi szabályozásokkal összhangban/ a tisztességtelen gazdasági tevékenység olyan paragrafusainak, visszaszorító rendelkezéseinek, hogy azok egyaránt védjék a fogyasztók és a versenytársak érdekeit, nyújtsanak védelmet a tisztességtelen gazdasági tevékenység valamennyi formájával szemben. /folyt. köv./

of/gg/mz

17.31 170584 2020

As

--

sb0079 4 130 mtib2015

országgyűlési bizottságok ülése /2. rész/

mivel vállalati szervezet-rendszerünk még mindig túlzottan centralizált, s a piacon a kereslet-kinálat egyensúlya helyett sok tekintetben a hiány dominál, fokozott gondot kell fordítani arra, hogy hatékony jogi védelmet kapjon mindenki - minden gazdálkodó szerv - a gazdasági erőfölény tisztességtelen kihasználásával szemben. jogos és a tervezett intézkedésekkel várhatóan teljesülő igény: a szabályozás mozdítsa elő a gazdasági verseny kibontakozását, illetőleg megfelelő szabályok érvényesüljenek-érvényesülhessenek a gazdasági verseny korlátozását célzó magatartás ellen. a szankcióknak - mutatott rá dr. petrik ferenc - elő kell mozdítaniuk a gazdasági kapcsolatokban a szocialista gazdálkodási elvek, az üzleti tisztesség gazdálkodási-etikai normáinak érvényesülését.

a jogszabály tervezete - amelyet sokoldalúan elemeztek a képviselők - általános formában tiltja a tisztességtelen gazdasági tevékenység folytatását. ennek keretében külön kiemeli, hogy tilos a gazdasági tevékenységet a fogyasztók törvényes érdekeit sértő, vagy azokat veszélyeztető, illetőleg az üzleti tisztesség követelményeibe ütköző módon folytatni. a jogszabály majdani alkalmazási köre kiterjed valamennyi gazdasági tevékenység folytatására jogosult jogi személyre és magánszemélyre, ideértve a magánszemélyek társaságait is.

az eddigi gyakorlatnak megfelelően továbbra is tiltja majd a jogszabály a hírnév-rontást, valamint a hitelképességet sértő vagy veszélyeztető magatartást. az élet szülte viszont azt a pragmatist, hogy a jogi személyek és magánszemélyek például tervezett áremelést megelőzően, indokolatlan gazdasági előnyök céljából az érintett árukat nem vonhatják ki a forgalomból. általános érvénnyel megtiltják a fogyasztóknak az áruval kapcsolatos megtévesztését. a tervezet szerint jogilag is tilossá lesz a árukapcsolás. a polgári törvénykönyv rendelkezéseivel összhangban az új rendelkezések meg fogják tiltani a gazdasági erőfölénnyel való visszaélést, a szerződéses rendszer megfelelő működését szolgálva ezzel. /folyt. köv./

of/gg/mz

17.35 170584 2101

As

--

sb0080 4 130 mtib2016

országgyűlési bizottságok ülése /3. rész/

az előterjesztést kiegészítve, dr. fekete károly, a Legfelsőbb bíróság általános elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy a szabályozás célja: előremozdítani az üzleti tisztesség követelményeinek érvényesítését. ezért - javasolta - célszerű lenne a tisztességtelen magatartás általános tilalma mellett a tisztességes gazdasági tevékenység megfogalmazása is. ez egyebek közt magában foglalná a gazdasági partnerek kölcsönös együttműködésének fontosságát, illetve azt, hogy a többletnyereség mögött mindig többletteljesítménynek kell állnia.

szurdi istván /budapest/ felszólalásában figyelmeztetett arra: a

tisztességtelen gazdasági tevékenység tilalmát kívánatos úgy megfogalmazni, hogy a vevőn és a felhasználón túl a megrendelő is védelmet élvezzen. s. hegedüs lászló /pest megye/ - több képviselőtársával együtt - a vitára bocsátott tervezet jelentőségét aláhuzva javasolta, hogy az törvényjavaslatként kerüljön az országgyűlés elé. a fogyasztók megtévesztésének tilalmával kapcsolatban megjegyezte: előfordul, hogy egy-egy termék közvetett módon veszélyezteti a fogyasztót, például ha túlságosan magas valamely konzerv, üdítőital cukortartalma. fontos tehát, hogy a fogyasztók érdekvédelmét szolgáló észrevételek ne minősüljenek hitelrontásnak. nezával ferenc /budapest/ az új szabályozás maradéktalan gyakorlati megvalósításához szükséges szervezeti és egyéb feltételek kialakítását szorgalmazta.

szabó kálmán /budapest/ javasolta: a tisztességtelen gazdálkodói tevékenység a szolgáltatásokra is terjedjen ki, például arra az esetre, ha az ikv többször indokolatlanul elhárítja egy-egy munka elvégzését. /folyt. köv./

na/gg/mz

17.40 170584 1828

as

--

sb0081 4 160 mtib2017

szép ernő-emlékülés

1984. május 17. - szép ernő születésének 100. évfordulója alkalmából emlékülést tartott a magyar irodalomtörténeti társaság csütörtökön az elte bölcsészettudományi karán.

az emlékülésen szép ernő szimbolista, impreszionista költészetének korszerű vonásairól várady szabolcs költő, szerkesztő tartott előadást. a magyar irodalom egyéni hangú alkotójának drámáiról - amelyek történelmi tárgyhoz nyulnak vissza, a budapesti külvárosi romantika színeit villantják fel, játékosan líraiak, illetve némi szatirikus társadalomkritikával illetik a fővárosi polgárságot - réz pál irodalomtörténész referált. /mti/

na/mi bc ie

17.41 170584 0659

--

sb0082 4 180 mtib2018

időjárásjelentés

1984. május 17.

előrejelzés az ország területére péntek estig

tulnyomóan derült, száraz idő várható, több órás napsütéssel. a délnyugati szél tovább mérséklődik. a hőmérséklet csúcserkéke 20 és 25 fok között várható. /mti/

mi ie

17.43 170584 0322

as

--

sb0083 4 130 mtib2019

országgyűlési bizottságok ülése /4. rész/

mátay páál /fejér megye/ annak fontosságát hangsúlyozta, hogy ne csak a tisztességtelen árak érvényesülését tiltsa meg az új jogszabály, de szabjon gátat az ilyen árképzésnek is.

marton jános /győr-sopron megye/ a fogyasztónak azt a jogát emelte ki, hogy a jogsértővel szemben más - számára előnyösebb - igényt érvényesítsen, s indítványozta, hogy ennek határidejét konkrétan fogalmazzák meg a tervezetben. kovács istvánné /pest megye/ pedig a gyakorlatban sokszor tapasztalható árukapcsolás tervezett tilalmát üdvözölte.

róder edit /budapest/ hozzászólásában utalt arra, hogy a tervezet lényeges újonsága: nemcsak a vevő, a megrendelő, a felhasználó megtartását, de jobb kiszolgálását is elősegíti.

a vitában elhangzottakra dr. petrik ferenc válaszolt. a két országgyűlési bizottság a képviselői vélemények alapján úgy foglalt állást, hogy a tisztességtelen gazdasági tevékenység tilalmáról szóló jogszabályt törvényi szinten kellene megfogalmazni. /mti/

of/na/gg/-ár/mz ie

17.47 170584 1048

--

sb0084 4 130 mtib2020

budapesti pártpropagandisták konferenciája

1984. május 17. - az mszmp budapesti bizottsága mintegy 400 pártpropagandista, illetve pedagógus, közművelődési szakember és művész részvételével csütörtökön elméleti konferenciát rendezett oktatási igazgatóságán. témája: felszabadulás utáni történelmünk a propagandában és a művészetekben. a konferencián berecz jános, a népszabadság főszerkesztője, molnár jános, az mszmp kb párttörténeti intézetének igazgatóhelyettese és szerdahelyi istván, a kritika című folyóirat főszerkesztője tartott előadást. /mti/

k gg bc mi ie

17.57 170584 0583

ds

--

sb0085 4 130 mtib2021

aczel györgy találkozott pjotr gyemicsevel

1984. május 17. - aczel györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön találkozott pjotr gyemicsevel, az szkp kb politikai bizottságának póttagjával, a szovjetunió kulturális miniszterével, aki a szocialista országok kulturális minisztereinek tanácskozására érkezett hazánkba. a szívélyes, baráti légkörben, a teljes egyetértés szellemében lezajlott találkozón véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, valamint az mszmp és az szkp napirenden levő feladatairól és a két párt együttműködésének továbbfejlesztéséről az ideológia, a kultúra, a tudomány és az oktatás területén. /mti/

gg mi ie

17.58 170584 0716

--

sb0086 4 160 mtib2022 /felhasználható 19.30-tól!/

mark ermler a zeneakadémián

1984. május 17. - mark ermler világhírű szovjet karmester vezényelte csütörtökön a magyar állami hangversenyzenekart a zeneakadémián. a zenekari esten - jandó jenő közreműködésével - csajkovszkij i. szimfóniáját, liszt esz-dur zongoraversenyét, valamint prokofjev rómeo és julia-szvitjét szólaltatták meg.

mark ermler zenei tanulmányait a leningrádi konzervatóriumban végezte. neve először 1956-ban a moszkvai nagyszínház plakátjain jelent meg, ettől kezdve rendszeresen vezényelte a nagyhirű színház zenekarát, s hamarosan állandó karmestere lett a társulatnak. repertoárján a világ operairodalmának szinte valamennyi remekműve szerepel, de kiváló karmesteri adottságai, eredeti fantáziájú előadásmódja balett- és szimfónikus művek megszólaltatójaként is ismertté tették nevét hazájában és külföldön egyaránt. többször járt Magyarországon: legutóbb 1981-ben találkozhatott vele a magyar közönség. /mti/

kp/ka mi ie

18.02 170584 0965

ds

--

sb0087 4 130 mtib2023

védőnői konferencia budapesten /1. rész/

1984. május 17. - a védőnői munka számos kérdése, gondja, megoldásuk lehetőségei fogalmazódtak meg azon a konferencián, amelyet csütörtökön rendeztek a fővárosban, a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában. a gyermeknevelő családok első számú segítői közé tartozó védőnők tanácskozásán mintegy száz gondozónő cserélte ki tapasztalatait.

körmeny istván főorvos, a fővárosi tanács osztályvezető-helyettese vitaindító előadásában elmondotta: új családpolitikai koncepció van kialakulóban, s ehhez a védőnői munkának is alkalmazkodnia kell. a gondozás ne korlátozódjon csupán az anyára, illetve a gyermekekre, hanem az egész családra ki kell terjednie. ez ma még csak cél, ám feltételeit mindenképpen szükséges megteremteni. a 870 budapesti védőnő többsége már felsőfoku képzésben sajátította el a feladatai ellátásához szükséges alapvető ismereteket, azok számára pedig, akik nem itt szerezték diplomájukat, meg kell keresni a továbbképzés lehetőségeit.

a hozzászólók a családi életre nevelés fontosságát hangsúlyozták, kiemelve, hogy azt már az iskolaévek előtt meg kell kezdeni. az orvosok és a védőnők kapcsolata sokat javult az elmúlt időben, ám még gyakran formális, s egységes, közös szemléletre lenne szükség. a védőnők egyik legnehezebb feladata a veszélyeztetett, az úgynevezett fokozott gondozást igénylő családok látogatása. ezek nehezen fogadják el a védőnők tanácsait. hiába a gyakori érdeklődés, a türelmes gondoskodás, a környezeti hatások sokszor erősebbnek bizonyulnak. /folyt. köv./

-ri/gg/mz

18.46 170584 1594

cs

--

sb0088 4 130 mtib2024

védőnői konferencia budapesten /2. rész/

a családi életre nevelés iskolai oktatásáról megosztottak a vélemények. többen szorgalmazták, hogy a kisz-klubok programjaiból se hiányozzék a családról szóló ismeretterjesztő előadás. /mti/

-ri/gg/bc/mz ie

18.47 170584 0261

--

sb0089 4 150 mtib2025

veress péter - hazaérkezés

1984. május 17. - veress péter külkereskedelmi miniszter, aki részt vett a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ülésén, csütörtökön hazaérkezett moszkvából. /mti/

gg/sl/mz ie

19.02 170584 0226

--

sb0090 4 130 mtib2026

budapesti pártküldöttség - hazaérkezés

1984. május 17. - csütörtökön hazaérkezett moszkvából az mszmp budapesti bizottságának küldöttsége, amely maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp budapesti bizottsága első titkára vezetésével látogatott a szovjetunióba, az szkp moszkvai bizottságának meghívására. a delegációt ott tartózkodása idején fogadta viktor grisin, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a moszkvai pártbizottság első titkára.

a küldöttség fogadtatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

me/gg/mz ie

19.07 170584 0631

cs

--

sb0091 4 130 mtib2027

norvég nagykövet - fogadás

1984. május 17. - per naevdal, a norvég királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott a hilton szállóban.

a fogadáson részt vett pullai árpád közlekedési miniszter, esztergályos ferenc külügyminiszterhelyettes és melega tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

-és/ka/s bc ie

19.22 170584 0528

--

sb0092 4 130 mtib2032

Lázár györgy hazaérkezett bulgáriából

1984. május 17. - Lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke csütörtökön hazaérkezett bulgáriából, ahol grisa filipovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására hivatalos baráti látogatást tett.

kiséretében volt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, roska istván külügyminiszterhelyettes, kovács gyula, az országos tervehivatal elnökhelyettese, ambrus jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, szabó imre ipari miniszterhelyettes és sebestyén jeno, hazánk szófiai nagykövete.

a fogadtatásra a ferihegyi repülőtéren megjelent sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese, várkonyi péter külügyminiszter, továbbá állami életünk több más vezető személyisége. jelen volt georgi pangelov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-ri/gg/mz ie

19.27 170584 0904

as

--

sb0093 4 160 mtib2034 /közönségszolgálat/

a rátkai márton klubban

1984. május 17. - elmarad május 18-án, pénteken 17 órakor császár angela estje, helyette filmvetítés lesz. /mti/

gg/s ie

19.55 170584 0163

--

sb0094 4 130 mtib2035 /embargó feloldásig!/

belga parlamenti küldöttség

1984. május 17. - a magyar országgyűlés meghívására jozef edward leemans, a szenátus elnöke és jean defraigne, a képviselőház elnöke vezetésével csütörtökön budapestre érkezett a belga királyság parlamentjének küldöttsége.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta. jelen volt willy l. e. tilemans, belgium budapesti nagykövete. /mti/

-és/tr/s bc ie

21.22 170584 0439

as

--

sb0095 1 130 mtib2037

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. május 17. - mai bs0157 mtib2035 sz. belga parlamenti
küldöttség című hírünk embargóját feloldjuk! /mti/

s ie

22.18 170584 0208

--

sb0096 4 180 mtib2039

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. május 17.

- sb0001 diákok étkezési lehetőségei a nyári szünetben /1. rész/
- sb0002 diákok étkezési lehetőségei a nyári szünetben /2. rész/
- sb0003 a kamara a tavaszi bnv-n
- sb0004 tíz millió dollár többletbevétel - terimpex tervek /1. rész/
- sb0005 tíz millió dollár többletbevétel - terimpex tervek /2. rész/
- sb0006 ipari oxidkerámia bodrogkeresztúrról
- sb0007 fölkkészülés a gabona fogadására
- sb0008 ültetik a fűszerpaprikát
- sb0009 lucernakaszálás
- sb0010 madárostrom az Üregvárban
- sb0011 várkoncertek baranyában
- sb0012 régi szobrok - új környezetben
- sb0013 amatőr képző- és iparművészek országos kiállítása
- sb0014 radványi géza ismét forgat
- sb0015 pályázószekrények
- sb0016 lakásfejlesztési alap bőrgyári dolgozóknak
- sb0017 hevesi víz pásztónak
- sb0018 román művészegyüttes gyulán
- sb0019 forgalomirányító lámpák üzemzavara
- sb0020 nemzetközi munkaügyi konferencia
- sb0021 aranyat érő májusi eső - helyenként jéggel
- sb0022 magyar-finn írószövetségi megállapodás
- sb0023 a kapos-kórus az nszk-ban
- sb0024 edward teixeira látogatása
- sb0025 kisz-esek a fiatalok lakáshoz jutásáért /1. rész/
- sb0026 kisz-esek a fiatalok lakáshoz jutásáért /2. rész/
- sb0027 kisz-esek a fiatalok lakáshoz jutásáért /3. rész/

As

- sb0028 elhunyt fodor ferencné
- sb0029 gyermekorvosok tanácskozása
- sb0030 halálos balesetek
- sb0031 magyar-szovjet barátsági hét szolnokon
- sb0032 jégkárók somogyban
- sb0033 magyar-ndk barátsági gyűlés gyöngön
- sb0034 az országos bányaműszaki főfelügyelőség közleménye
- sb0035 bendefy-émléknep
- sb0036 peronoszpóra-jelzés
- sb0037 időjárásjelentés /1. rész/
- sb0038 időjárásjelentés /2. rész/
- sb0039 kitüntetés
- sb0040 diabetes-kongresszus
- /folyt. köv./
- gw mz mi
- 22.20 170584 1708

--

sb0097 4 180 mtib2040

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 pályázat értékelésre
- sb0042 gyermek-művese osztály
- sb0043 sarlós istván a xx. kerületben
- sb0044 közl. a szoc. o.-k kult. min. xii. konferenciájáról /1. rész/
- sb0045 közl. a szoc. o.-k kult. min. xii. konferenciájáról /2. rész/
- sb0046 közl. a szoc. o.-k kult. min. xii. konferenciájáról /3. rész/
- sb0047 svájci szállítmányozási cég tárgyalásai magyarországon
- sb0048 boza józsef temetése
- sb0049 a dél-libáb együttes amerikában
- sb0050 magyar-szovjet közlekedési tárgyalások
- sb0051 nemezművészeti tanácskozáson
- sb0052 kiváló tsz /korom minály/
- sb0053 gyógytestnevelők tanácskozása
- sb0054 104 éves férfi köszöntése
- sb0055 szájsebészeti, radiológiai kongresszus
- sb0056 agrokompex ifjúsági találkozó
- sb0057 nemzeti zászló szentgotthárdnak
- sb0058 medicor-ujdonságok a bnv-n
- sb0059 gazdasági rendészet alakul
- sb0060 kubai igazságügyi delegáció érkezése
- sb0061 változás a szkéné színpad műsorában
- sb0062 t ö r ö l v e !
- sb0063 a büntetés-végrehajtási nevelésről - sajtótájékoztató /1./
- sb0064 európai nagyvárosok időjárása
- sb0065 a büntetés-végrehajtási nevelésről - sajtótájékoztató /2./

As

sb0066 a büntetés-végrehajtási nevelésről - sajtótájékoztató /3./
 sb0067 „az én adym„ - kiállítás
 sb0068 losonczi-távírat - norvégia
 sb0069 a környező országok időjárása
 sb0070 losonczi-távírat - gyuranovics
 sb0071 elhunyt rásónyi lászló
 sb0072 részleges nyitva tartás a nemzeti galériában
 sb0073 a főinform jelenti
 sb0074 növényvédelmi előrejelzés
 sb0075 mszmp kb /máltai kp/
 sb0076 a mém közleménye
 sb0077 sajtótájékoztató a balatonról
 sb0078 országgyűlési bizottságok ülése /1. rész/
 sb0079 országgyűlési bizottságok ülése /2. rész/
 sb0080 országgyűlési bizottságok ülése /3. rész/
 /folyt. köv./ mz mi
 22.21 170584 1725

-.-

sb0098 4 180 mtib2041

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 szép ernő-émlékkülés
 sb0082 időjárásjelentés
 sb0083 országgyűlési bizottságok ülése /4. rész/
 sb0084 budapesti pártpropagandisták konferenciája
 sb0085 aczél györgy találkozott pjotr gyemicsevel
 sb0086 mark ermler a zeneakadémián
 sb0087 védőnői konferencia budapesten /1. rész/
 sb0088 védőnői konferencia budapesten /2. rész/
 sb0089 veress péter hazaérkezése
 sb0090 maróthy - hazaérkezés
 sb0091 norvég nagykövet - fogadás
 sb0092 lázár györgy hazaérkezés
 sb0093 császár angéla műsorváltozás
 sb0094 belga parlamenti küldöttség
 sb0095 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0096 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0097 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0098 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

As

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor, oltványi ottó,
 izsák erika

- v é g e -

/mti/

s ie

22.22 170584 0947

As

-.-

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 X

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 18.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

építőanyag-ellátás

1984. május 18. - az építőanyagipar az év első négy hónapjában, vagyis a nagy építési idény megkezdéséig összességében 1,3 százalékkal teljesítette tul előirányzatát, ezen belül a keresett anyagokból jóval nagyobb arányban növelte termelését. a saját-ház-építők anyagellátásának javítására a téglá- és cserépiparban, a vasbetonelem-gyártó és az épületasztalosipari üzemekben gyakran szombat-vasárnap is dolgoztak. így a múlt év azonos időszakához viszonyítva 8,6 százalékkal több falazóanyagot gyártottak, ezen belül 50 millióval több téglát szállítottak az építőknek. kemény tetőfedő anyagokból - eternitlapokból, hullámpalából, cserépből - 560 ezer négyzetméterrel gyártottak többet az egy évvel korábbinál. a tetőcserép gyártását 22 százalékkal bővítették, ez a többlet megközelíti a hatmillió darabot. a beton- és vasbetonipari művek gyárainak dolgozói vasbeton födémgerendából majdnem 25 százalékkal, vagyis 573 ezer méterrel gyártottak többet, mint a múlt év azonos időszakában, s 585 ezer födém-béléstesttel is növelték a kínálatot.

az energiatakarékosságot jól szolgálja, hogy a szigetelőanyagipar 11 százalékkal teljesítette tul előirányzatát. a faablakokból 6,2 százalékkal, finomkerámiaipari és üvegipari termékekből jóval több, mint tíz százalékkal növekedett a termelés. változatlanul kielégítő az ipar kínálata kötőanyagokból, burkolólapokból, mennyiségben és területi elosztásban is. a kő- és kavicsiparban pedig inkább a megrendelések csökkenése okoz gondot.

